Prison Saint

Published on December 2016 | Categories: Documents | Downloads: 67 | Comments: 0 | Views: 487
of 46
Download PDF   Embed   Report



Valeriu Gafencu

”The Saint of the Prisons of Romania”

Valeriu Gafencu is a well-known name in Romania. He was named by Nicolai Steinhardt
as “the Saint of the prisons” (Jurnalul Fericiri, p. 133) and there are many people who are
asking that he be canonized a saint. [Fr. George Calciu speaks about him in his book
“Christ is Calling You”-(pp. 170-171,173. Some mistakes, however, were made-Valeriu is
his name, not Viorel. Also, he entered prison at age 20. He died in Targu Ocna in 1952.]
Those who knew him and are still alive have written their memoirs of him and they have
been published.
Virgil Maxim writing about Valeriu Gafencu: (Virgil Maxim’s article is combined from
two books: Hymn of the Crossbearer and Gafencu’s book. They are slightly different
Valeriu is the son of Vasile (Basil) Gafencu, a good farmer (gospodar-better word than
farmer?) in Sangerei-Balti (Bessarabia), who had been a deputy in Bessarabia’s Council.
He inherited from his parents a natural inclination to fight for the Truth and the love of
nation, to which is added a profound Christian education which his mother imparted and
implanted in this her offspring the brilliant [radiant] virtues, in whom Love overflowed
into a capacity for sacrifice that is rarely encountered—only in great souls. He had
overwhelmed even the most stubborn adversaries into humility (submissiveness).
When Bessarabia was abducted (in the Ribbentrop-Molotov pact), the old man took his
wife and three daughters—Valentina, Maria, and Luiza, and crossed the Prut River,
settling them in Iasi. Valeriu was already a student at the University of Law and
Philosophy, in his first year. Valentina was a student in her last year of high school
[Industrial Lyceum] for girls, and Maria and Luiza were going to school in Balti.
The old man and Valeriu came back to entrust their household to a trustworthy man,
leaving it to him through a written agreement, as proprietor of this beautiful farm, as a
gift for his spiritual integrity. Once this business was also arranged, they both went
straight to the Prut, being forced to swim across clandestinely [secretly], because of the
Soviet troops who infiltrated up to the river and were trying to thwart the crossing of the
daring Bessarabians into their mother land.
After the border ahead of the Prut became apparent, the old man, after a short rest, rose
up and thanked God for helping him provide for his family and he embraced his son and
made the final confession of his life: “I have brought you here so that you will take care
of your mother and your sisters. I charge you with this responsibility before God. I must
go back amongst my own.” Valeriu was troubled. The old one observed his emotion and
continued: “What would all our brothers say—our Bessarabian brothers—and how would
I be able to raise my eyes to heaven if I and others like me, who until now, have fought
for the maintaining of the Romanian soul on this land—would flee [run] from the path of
the oppressor and not take part in the suffering which awaits us?”


Valeriu understood the spiritual position of his father and did not try to make him
renounce his decision. He (the father?) realized the height of his (son’s?) state of
conscience and suggested (proposed) to him that neither should he deny, as a worthy son,
this same faith in God and in the future of his nation.
“Better times will come, but now there is need for sacrifice,” added the old man. And
after embracing his son one more time and making the sign of the Cross, he headed
straight for the water and swam across the Prut, into his beloved Bessarabia. A short time
later he was arrested and deported with a group of Romanian Bessarabians beyond the
polar circle where in terrible living conditions he died after one year, with his thoughts on
God, to whom he had entrusted those whom he loved. Someone came (who had
miraculously escaped from there) and related these things to Valeriu.
Valeriu was arrested in 1941 in Iasi together with a group of students and also younger
schoolboys who were members of the Brotherhood of the Cross, but the inquiries were
done in such a way that all the others were set free, he being the only one condemned to
25 years of hard labor. He was sent to Aiud Prison.
[Valeriu’s mother and sisters went back to the farm in Sangerei, after the liberation of
Bessarabia (June 1941). His mother and sisters took refuge in Iasi when the soviets, with
the help of the Americans, turned the fate of the war.] His mother and sister stayed in Iasi
under the care of Valentina, the oldest sister. Life was hard for them [They were surviving
with difficulty]. Valentina washed the linens of the rich people in Iasi, and they lived
under the continuous menace of being arrested and deported.
Under the guise of being arrested and condemned, a soviet agent by the name of
Tarnovschi infiltrated the life of the youth of the Brotherhood of the Cross in Aiud, who
was even from Balti [same place VG was from]. Valeriu knew him and exposed him. But
Tarnovschi was so well instructed that he succeeded in winning over a large majority of
those imprisoned and casting doubts on Valeriu regarding his sincerity, accusing him of
wanting to be the chief of the Brotherhood of The Cross in Aiud, He was determined to
cast aspersions on him for this offence of [calling him a] “soviet agent” and envy for his
ability to bring about denigration of his person.Valeriu attracts the attention, however, of
all that will later see the deception in which they were in when Tarnovshi will show his
true face. And, three years later (1944), the first political prisoner who was taken out of
Aiud by a “soviet commission”, that had come especially here [for this], was Tarnovschi.
In the refuge [flight, escape] that he made from Aiud to Alba Iulia between the battle
lines, in one of the soviet tanks which went in front on the highway toward Turda was
Tarnovschi, girded with a red banner, saluting with a closed fist and thundering forth in
mighty voice his victory. Valeriu no longer needed to defend his position.
Between 1941 and 1944, Valeriu Gafencu, together with other great souls gifted by God
[with the act of intuition, _______[salutarii] and understanding of the future]: Dr. Judge
Traian Trifon, Judge Marian Traian, Anghel Papacioc—the future Father Arsenius, Fr.
Vasile Serghie, Ion Schian, Constantine Pascu, and others, traced [mapped] out a line of


Christian and Romanian conduct for all political prisoners—valuable not only for the
period of the Antonescu dictatorship (*footnote needed) but also for the whole life of
those imprisoned as a model of the attitude, no matter what form of oppression and type
of domination: not accepting any form of compromise and submission and acceptance of
whatever tortures [torments], consequences in confession of the True God, in their
personal life and in the community of the nation. This attitude [better word?] was like a
balance that inclined [tilted] the victory in our favor on the invisible plane, even if the
visible enemy believed himself to be the conqueror. [He did not know that through each
one accepting the supreme sacrifice, the nation was climbing up onto a new step of light
in the kingdom of God.]
Between 1944-1948 when God wanted to separate us in order for each one of us to fulfill
another chapter of His plan, Almighty God had mercy on me to stay together with Valeriu
in the same cell for two years along with Fr. Vasile Serghie (winter 1944-45 to fall, 1946)
and Marin Naidim, my colleague in school and in chains [prison]. Also, later, in the work
colony of Galda de Jos, in Alba County (1946-1948) we were close together all the time
in a larger community around which revolved [gravitated] all those taken out to labor.
God poured forth upon Valeriu the grace [gift] of beauty in all aspects: physically—he
seemed [looked] like an archangel, bearing alternately the sword of fire of the divine
word, and the lily of purity full of mystical fragrance. Morally, he was above reproach—
his humility joining [uniting] with the tenacity of resoluteness. Spiritually, he was always
transfigured in an almost continuous ecstatic state. You could not realize if he was seeing
in spirit what he was saying or if the spirit was speaking through him—in his lightbearing words. His life was a flight toward the heights, and one could hardly follow him.
We were together in a cell with Fr. Vasile Serghie, and he was guiding us in practicing the
prayer of the heart. Valeriu would radiate at a level of sensory perception an inner warmth
with [at] an intensity difficult to understand, let alone express, at a loss for any words to
capture. A divine gift was upon him, which placed him beyond my ability to understand. I
was very young and just a beginner—a novice in deeds of conscious spiritual efforts,
many times to the point of losing good judgment [ma sminti]? Fr. Vasile Serghie loved
me a lot and he felt me like a barometer, putting me back again on the spiritual water-line
and he made, with exceptional pedagogical tact, a connecting bridge [puntea] between the
two stages of spiritual life—mine and Valeriu’s—knowing how to lower the apparent
jumping hurdle to a level I could reach and live, inwardly and outwardly.
In our common prayers, I felt like a chick fallen from the nest, trembling, with wings just
powdered with the down of faith, and I felt Valeriu like [as] an eagle soaring in the
heights, dragging me along, too, behind him.
Valeriu was not a conformist. He broke the forms with boldness of spirit, without
sacrificing the Truth with personal imaginings guilty of trodding underfoot canonical
decisions. In the in freedom of his spirit all was naturally included in the archetype of
Christ—Man and God. This direct climb to Christ, just like entering your own house
where the laws and rules of behavior and conduct are only for you and exempt you from


imposed forms and formalism and which look like defiance addressed to God. That is
why very few of those who knew him were able at first to understand him.
Later on, when God gave me the joy of being able to go more deeply into the spiritual
life, I understood that great spirits through which and in which special graces work
cannot be judged on a worldly or even “religious” level. But only according to thirst for
Christ, the thirst for unconditional integration in Him, can you partake of a bit of
understanding of the other spirits. Christ leading you on the same path, but on your own
Valerius had this freedom of spirit of which the Holy Apostle Paul so amazingly speaks
about: to not judge yourself in what you do, but let Christ judge you, in the state where it
is not you who works but the grace works in and through you. His presence anywhere in
any gathering that we had among us who were spiritually close—decently called
“mystics” by some and ironically by others—as well as in the midst of those who were
less initiated into spiritual life, he created joy, respect and sometimes even uneasiness
[anxiety] or fear.
Joy—because from his mouth you would hear of things beyond the insipid daily
problems. His words took you out of time and made you ignore the conditions of human
misery. Respect—for the beauty of the Truth expressed at each one’s level of
understanding. Each one could taste the sweetest part, the most proper to him, from the
Being of Christ. Holy fear or uneasiness, for thought of your unfulfillment, the personal
implication in those things confessed as truths that condition life itself as existence
bestowed by God—[that] will ask for the severing, the tearing up and death, sacrifice and
permanent sacrifice.
Valeriu personified the Christian battle which occurs simultaneously [for everyone] on
the “mountain of suffering” (the driving out of the passions—the stage of purification),
and in “the forest of wild beasts,” (the fight with the spirits—the stage of illumination)
and “the marsh [bog] of despair,” (splitting [clearing?] it with the arm of the Cross,
consciously carried and also subjectively accepted, not as I will, but as Thou wilt (the
uniting stage—perfection). His presence gave wings of confidence to any soul, making
one fully aware [of his desire for] the spiritual heights toward perfection.
When the “soviet commission” came, who were “repatriating” Bessarabians to the USSR,
Valeriu was called before them. The commission asked for Valeriu’s transfer to the Soviet
Union for his daring [audacity?] of standing up against their invasion, in order to judge
and convict him for insulting the soviet government and army. But God wanted to save
him through a representative of the commission. As Valeriu narrated, this one man kept
silence and kept looking at him the whole time—he classified his file, including him
among those who cannot be repatriated.
His mother and poor sisters were pursued by the soviet secret service for several years in
order to repatriate them. On a sort of exodus throughout the whole country, from one end


to the other, they were hiding in the outskirts of towns, in mountain villages, thus
escaping deportation to Siberia.
When the times seemed to be quieter, in 1946-1947, his mother and sisters received
official permission to visit him at Galda de Jos (the work colony) and there we also met
them. Their visit was obtained with the approval of the Penitentiary and of the local
police in Aiud. Valeriu’s mother was subjected to a long interrogation and was then
obliged to wash all the toilets [water closets] and floors of the militia building in Aiud, a
day and a night without stopping, even though she was over 60 years old and was weak
and ill.
And when she saw Valeriu and all of us around her, she was not able to say a single word.
Only tears were streaming, while she embraced her son and us, too. Valeriu carried her in
his arms (she was small in stature) as you would carry a child, and she was cleaving
[sticking] to his breast with the same love which; perhaps, Valeriu was comforted at hers
in childhood. His sisters “devoured” [looked at him full of love] him through their eyes
with their love and he embraced and consoled [caressed, comforted] them with words of
trust in God, making all of us present float as on living water to the haven [harbor,
sanctuary] of holy hopes.
In our periodic meetings to discuss a special [particular] spiritual problem, “a word” as
the Holy Desert Fathers would say, I could affirm without erring, reading the passage
from Acts of the Apostles, like in Troas where there were many lights in the upper
chamber, where they were gathered together (Acts 20:8).
For each of us, and for all of us together, Christ was not only an exterior ideal toward
which and at which we wanted to arrive at some point. He was our daily life itself, our
every moment, desiring integration in Him as a way living permanently, not accidental
[by chance], or just occasionally or provoked by a random event through which or before
which we would display a greater attention.
The lives of the Saints as they are presented to us in the Patericon and Philokalia were
(excuse my boldness) (re-) experimented, verified, as being possible to attain, not only
mentally, but especially in practical life. The characteristic trait of these mystics was
humility, and each one felt in the others their specific trait—the gift which God invested
in him—his own gift—which was working for the good and growth of all in Christ.
During our “spiritual interviews,” our elder brother, Trifan—the oldest one among us—
raised the problem, a question on a “word” (subject) and we tried, each at his own level,
to express the meaning and possibilities of applying it, making it a new step in the ascent
toward the peak of the Cross. If we did not find the optimal solution, we would invoke
help to be enlightened. Abba, as we sometimes called Mr. Traian Trifon, was a one who
by nature pried into the nature of things, a digger [better word? possibly “an inquirer” or
one who probed into?] with his mind and an assiduous fulfiller of all that the spirit
revealed to him—from bodily abstinence to the control of speech, humility, pains [labors,
efforts], vigils and tears, in permanent struggle for the responsibility implied by the


position God had put him in, in front of those in suffering and those that who will have to
know the truth in the battle opened [started] by these representatives of the nation for the
honoring of God on earth and receiving Him in divine glory.
Anghel Papacioc—(later, Fr. Arsenius)—was one who trod without any doubt in his
mind, the well-trodden path of those who through bodily and spiritual struggle, attained
to purification and illumination of mind. Marian Traian was like a calm [serene] river on
the surface, clarifying its waters from any worldly silt, in the secret of its depth, in order
to flow into the “water of the sea of divine love,” the spiritual twin of Marin Naidim.
Nicu Mazare was searching with an amazing assiduity the harmonious relations between
the new elements and the old ones known to his spirit, in order to add another precious
stone to his unseen crown. Delu Balan seemed like he was totally alone, but he was
present, not separated in the family of love for God, with eyes full of light. Ion Schiau
was able to die and resurrect every day for Christ and nation Ion Iadolide was fierce like
a crusader, climbing [ascending] the hill of Golgotha, spilling his own blood. Another
would look at each of them as at a mystery, struggling to unravel the meaning according
to God’s plan, in his mind, rejoicing that he was given the opportunity to share in the
hidden joys of the wisdom of the world—that which revealed to babes [infants.]
And each one of them, all of whom I cannot now enumerate, bore in silence, unknown by
men, but known by God, the sins of this nation, in order to burn them on the altar of
atonement of their own free will.
And, Valeriu Gafencu was on fire.
He was burning, totally on fire, [within himself] [la propriu], before all, like a torch of
light to which and from which each one took his spiritual and bodily power. His words
were spirit bearing. His gestures were blessings and embracing. His acts, rarely or more
recently noticed and discovered, were complete gifts of his being.
Valeriu wasn’t offering [something], he offered himself.
His capacity for sacrifice, put in concrete form in the Savior’s words, …Whosoever shall
smite thee on thy right cheek, turn to him the other also. And if any man will take away
they coat, let him have thy cloak also. And whosoever shall compel thee to go a mile, go
with him twain. (cf. Matt. 5:39-41) Love your enemies (Matt. 5:44), and Greater love
hath no man than this, that a man lay down his life for his friends (John 15:13)—was so
natural to Valeriu, that if he had not done it in secret, many would have been troubled or
even driven away [led astray, offended- sminti]. [meaning of last sentence?]
At the beginning of our friendship, when I wanted to confess in order to receive Holy
Communion, I examined my thoughts and found I doubted the sincerity [genuineness] of
Valeriu’s spirituality. It seemed to me that some of the forms, which clothed his spiritual
life were sometimes artificial and even ostentatious. I revealed the guilt of my thoughts
before him. He listened to me attentively; when I finished, weeping, he embraced me, and
praying together, he took upon himself all the turbulence, which he had provoked in me.


“I am guilty before God for the trouble which I provoked in you. I thank you that you
discerned a gap [lack] which I was truly not conscious of, since not only through the socalled sin can you mislead [offend] someone, not only from the things on the left side, but
also those on the right—with the virtues, when they are not done with spiritual sensitivity
[tact], unto the protection of the thoughts of your brother who can be offended [misled]
on account of your liberty [freedom], while you are convinced that you are doing good
[the right thing]” I discerned this idea in the epistle of St. Paul to the Corinthians (I
Corinthians 8). Later on, I understood it: all the Holy Fathers made from it a guide for
their lives, especially in the monastic communities and the desert.
It was July 1946. We’d begun to hoe the vineyard a second time. Nicolae Visan and
Paul.Vilescu were two among our comrades we all liked very much for their good
disposition [high spirits] which they always created wherever they were. They would
tease each other, without letting their jokes degenerate into vulgar or harsh words. The
regions they came from gave sufficient material for funny disputes. Visan was from
Oltenia and Vilescu from Prahova county. (Footnote needed about these two regions.)
One day, their arrows became embittered [full of venom]. The jokes degenerated into
subtle remarks, without addressing each other directly, and then to direct, addressing each
other with irony and mockery, ending with direct insults. What other work does the devil
have?—to break the peace and friendship between people. They were accusing each other
of lack of common sense, unconsciousness and other offending accusations. The
discussion was carried on in a low tone. The wind was blowing and brought fragments of
their phrases to the ears of those working near them. We were embarrassed [disturbed] for
what had happened and we looked helplessly at each other, not knowing how to settle the
tension between them. Valeriu was on a neighboring row behind them and heard the
whole dispute between them. When they came to the end of the parcel, Valeriu left his
hoe and went over to his two comrades and knelt down, with emotion in his voice and
implored them: “Please, forgive me, for I heard the words—beautiful as the Psalms—
which you spoke to one another.” With tears on his cheeks, he kissed each one and went
back to work. The two fell suddenly into each other’s arms. With trembling voices, they
asked forgiveness from all of us.
These were the works of the Spirit accomplished through Valeriu in our community, the
holy life of love between the branches of the Mystical Body of Christ.
O holy Love, how well Thou knowest to break to pieces [shatter, destroy] the work of
evil with the simplicity of Thy manifestations.
Desiring to know the great Christian spirits of our nation, we made spiritual escapades
with daring [fool-hardy] boldness [audacity], which could cost [risking] us severe
sanctions or execution, since they could be interpreted as escape. Fr. Arsenius Boca, the
founder of the Romanian Philokalia, as he was named by Fr. Prof. (Doctor) Dumitru
Staniloae, had sent us through someone the first volumes of the Philokalia. We wanted to
meet him and thank him, and have him impart to us a word of instruction.


Valeriu Gafencu, Ion Ianolide and Marin Naidim—from the Galda de Jos Settlement—
left one Saturday morning, winding their way through the mountains and forests, by foot,
straight to Sambata [Monastery]. I went with Nicu Mazare and Iulian Balan over the top
of the Trascau Mountain to Ramets where Fr. Otea was reconstructing in the river bed
Georgiu the Orthodox Monastery, as it had been revealed to him on Mt. Athos, which had
been destroyed by Maria Teresa’s armies, Fr. Arsenius was doing the same at Sambata
Monastery. Marin Naidim perhaps can tell more about their meeting.
After their return, Valeriu acquired a state of inner harmony, a peace visible in his
manifestations, full of calmness and gentleness [meekness], in a quiet ability to bear and
in an unpretentious humility, natural in all that he did.
At Aiud in 1945, when Ion Iadolide came into the cell where I was with Marin Naidim,
almost crying, he told us that he felt the need to be near [with] us, to share the same
mystical joys of our Savior Christ, even though he had had until then an unflinching
attitude toward the provocations of the administration, and had suffered the
consequences. Since we didn’t know really what to do, we asked him to go to Valeriu and
share with him his state and the desire of his soul. Ion thought that in this way we wanted
to get rid of him, not trusting in his good intent. Nevertheless, he disclosed his spiritual
state, with all the anxieties of his conscience. Valeriu did not let him talk, and embraced
him as a brother for whom he had waited a long time at the gate of his soul. He raised
him up with his love onto the step of exceeding too greatly the scrupulousness of
conscience—for Ion was in a hair’s breadth of danger [great danger], still undecided—to
break with a form and random imaginary lifestyle, in order to opt [choose] the life
ordered in Christ, confirmed by the results of leaving sin behind, evident in growth in
obedience and continuous subordination to the Word of Christ in His Church. [I need help
claifying these last sentences.]
That which Valeriu did and how he lived over the years of detention for every soul with
whom he came in contact, is difficult to imagine, and impossible to express in words. It is
enough to say that which all who knew him have said—He was a Saint.
Ovecome with tears of joy for having lived together with him the most beautiful and the
most pure moments of the beginning of the way of holy light and for having touched him
with my hands as Thomas touched Christ, I can cry out: “My Lord and my God, Thou art
glorified in Thy saints.”
About he who has unskillfully presented these things, there is no need to know more than
this: he cries without ceasing like the blind man on the road, like the leper, like the
cripple: “Jesus, have mercy on me, a sinner.”
His sister Eleonora wrote in 1992: (p. 43)
“…In Bessarabia, we had about 100 hectares of land, and a farm like no other and two
parents like ours who were loved and respected, and four children—Valeriu, Valentina,


Eleonara, and Elizabeta. Until 1940, we were the happiest. The Soviet occupation
destroyed us. Father was deported to Siberia, where he disappeared without a trace. I
could not find out anything about him. He was an ideal father and husband. A correctness
and goodness rarely found. Mama waited for him until he died. The same for Valeriu,
although I found out he died in prison in Targu Ocna. In 1944, Mama and the three
daughters were forced to flee and we settled in the Romanian town of Fagaras where a
wonderful family helped us out, and we continued our studies in high school. Valeriu was
already imprisoned in Aiud, but he had permission to write to us [Footnote: these letters
were saved and have been printed] fairly often—he was concerned with our spiritual
education. The first time we were able to talk with him in the receiving room of the
prison, I was with Valentina and a friend, Neculai Lopsanschi. Valeriu , Ion Ianolide and
Marin Naidim were there. [Ion and Marin were Valeriu’s closest friends. Valeriu died in
Ion’s arms. Ion died in 1985.] When I saw them behind the prison bars I was so moved
that I fainted. After I came to and the three of us left, we were standing in front of the
prison, and Valeriu called out to me: “Nora, Nora,” and he began to sing a song he
composed. Film could never capture what the three of us felt, his sisters, seeing him
standing there—so good, honest, handsome, and talented, placed [situated] innocent
behind the bars. All of his suffering and father’s was only because they loved their
country too much. We were blessed with an intelligent mother—a good and wise
housewife who taught us to be honorable girls and to study well, because in that is our
wealth. So we did. Valentina became a professor. Eleonora became an [assistant in a
asylum, shelter?] and a singer in many different choral groups after studying in the
conservatory. Elisabeth became an engineer. Valeriu and father’s prayers helped us. All
three of us married very good men, all who were from Bessarabia and were engineers.
In 1946 Valeriu and other student prisoners were taken to a labor colony Galda de Jos,
close to Aiud, and they were housed in a castle. They worked the grape vineyards and
were the only ones taking care of them. We had permission to visit him there, and I had
some exalted moments during those visits. I was there for Christmas with mama and my
sisters, and we were surrounded by so much sublime love. I was surrounded by sublime
love. I decorated together with Elisabeth a Christmas tree brought by Valeriu. We sang
Christmas carols composed by Valeriu. We rejoiced and we cried. Then, at Holy Pascha I
was there again with him and we participated in the Resurrection in the Galda
community. The boys sang, directed by V. Mirza. The choir was divine. In the morning,
the priest and the villagers offered us an unforgettable meal in the church courtyard.
Then they were taken him to Aiud, Pitesti, Tirgu Ocna and we never saw Valeriu again.
After Galda followed oppression, torture, exile and death, and we have wept our whole
life for him, for father and for mother. (?)
He was arrested with a young man, Jean Valjean Ionescu. He described him in his
memoirs in 1992: (p. 63)
In 1941 I was condemed to six months and one day, together with Valeriu, for
participating in the “rebellion.” Valeriu was an eminent student of the Dept of Law and
Philosophy in Iasi, endowed with a superior stock of culture, raised from icon to the altar,


the light of one of the great Romanians, Eminescu [Footnote: Eminescu was Romania’s
greatest poet], and others….
…When we were imprisoned together he would read to us from ____________ [Spatial
Mioritic], explaining the contents to us speaking to us
about_________________[Orizontal Spatial Ancestor] and the role of the Church, as an
organic ancestral conception, through faith in the supreme union of divinity. He would
say that for those who are oppressed it is of great importance to have close to them in
every moment our Lord Jesus Christ. On other days he would talk about Eminescu,
Conta, BP. Hasdeu, [Footnotes?] about Romanian nationalism, which is an act of spiritual
creation. He said the most glorious nationalists are not heroes or political leaders. They
are the creators who obtain the right to eternity. There exists a thirst for eternity in every
man for his nation and country.
At other times he’d talk about the sentiment of destiny and the role of faith by living
intensely in the creating of a soul raised from the icon to the altar [meaning of this
phrase? It’s used a lot], independent and steadfast [stable], in the hostility of our times.
After a few months we separated….
Valeriu was a pure soul full of genuine love because he was in permanent contact with
divine perfection. In the shadow of the cross and of Calvary, he felt the desire to be near
to Jesus Christ as if he waited for Him to protect and take him to Himself. He understood
in a sublime fashion that the supreme Law, which directs the world is Love, in the true
sense of the Supreme Teacher … He is the “Saint of the Prisons” as Father Nicolai
Steinhart called him.
During those years until 1949 there are some precious letters written by Valeriu to his
mother and sisters, although they were censured. One letter in particular, shows his
understanding of suffering for Christ: [p. 160-166]
This letter is dated January 29, 1946:
My precious mother, my beloved sisters, my dear ones: I write you now, with my soul
reconciled with the light of truth.
Today I received and read, with the greatest ardor of soul, the letter that you sent to me. I
have realize that in the life of our family, something new has intervened, something never
encountered, something unusual [neobisniut]
God has willed that, in the most natural way, to spiritually raise you through the trials you
are living through and…slowly, slowly…to develop in you the true meaning of life,
which is: Love-Christ.
I pray from my whole heart, full of love for you, that you will follow with your hearts and
minds, step by step, word by word, all that I am writing to you now.


Life is nothing other than that which accustoms and forms men.
Man himself is nothing other than that which has formed him.
The truth [Reality] is nothing other than that which forms the human mind.
I have written to you for many years now from prison. And all my letters are pierced with
this same continual thread; the same central truth: Christ, eternal life.
Undoubtedly, most of the time [ca de cele de mai multe ori], [who?] living in the reality
of darkness and defiled by sin, [who?] stolen from the whirlpool of life, you have asked
yourselves: What is with our precious Valea, why does he always write to us about the
same thing—consciousness of sin, Love…Christ?
I want to be sincere and open, from the fibrous depths of my soul. I have never been
under any illusions in regard to the way you see my life, especially as you have lived
through these past years of unrest.
It is enough that you think that I have lived almost three years, day after day, locked all
day in a cell, alone four days, with a single opening, the window, and with bars at that.
Well, fine, through that opening—the window—my view cannot be straight except into
one direction: Up—toward heaven.
In this long period of time, in which I cannot go for a walk, except for one and a half
hours a day, I have not done anything except pray, meditate and read.
Very rarely am I able to speak with anyone. The material conditions of life in which I
have lived, were among the most difficult.
From the first step that I made in my life in prison, I have asked myself the question:
‘Why was I imprisoned?!’
When I look at my social life and how my relationships were in the world in which I
lived, I was always seen as being very good, an example of honest and pure conduct.
Both in high school and especially in university, where the level of moral life is at a much
lower ebb, everybody—professors, colleagues, and especially my friends—had seen in
me a model of chaste [pure] life, a type of new man, who maintained a moral life,
abstinent, with complete resoluteness [determination] and steadfastness.
Polite and correct in attitude, elegant in bearing, good in studies—these most beautiful
qualities were always bestowed up me. If I entered into conflict with someone, it was
only for the truth.
Okay—fine. If things were so, why was I brought to prison, alone, far from the bustle of
the world, far from so many temptations [atitea si atitea]


I have gone through great turmoil. I read a lot, I meditated and even more…I prayed.
What is life?
After much fretting, after experiencing much pain [sorrow?], the cup of suffering I drank
to the full, came a holy day, in June 1943, when I fell onto my knees with my forehead to
the ground and my heart broken, in sobbing tears.
For several hours, with complete perseverance [steadfastness] of soul, I prayed to God to
grant me light.
And, all of a sudden, during my ardent prayer, I fell onto my knees with my heart full of
tears, with my eyes wet with tears. I sobbed for a long time. At this time I had lost all my
trust in men. I was suffering in a dreadful way. I was well aware that I would find in
myself the truth. But why was I suffering?!
My whole soul was full of a creative impetus [elan] remaining entirely in Love. I had lost
my trust in the sincerity of man, in his goodness, but I loved.
No one understood me.
In the midst of my prolonged weeping, overcome by waves of tears, I began to make
prostrations. And all of a sudden…A miracle! How great Thou art, O Lord! I saw my
whole soul full of sins, the root of all human sins I found in me…O, my, so many sins…
And the eye of my soul, hardened by pride, had not let me see them [before].
How great is God! Seeing all my sins, I felt the need to cry out in a loud voice: I
renounce them! And a deep peace, a sublime wave of light and love settled in my heart!
As soon as [imediat cum] the door was opened, I went out like a storm [tempest] from my
cell and I went to all those who I knew loved me the most and to those who hated me and
who had sinned the most against me and I openly confessed to them: ‘I am the most
sinful man! I am not worthy of the trust of the last man among men. I am happy!’ All of
them were astonished [dumbfounded, amazed], flabbergasted [nonplussed]. Some looked
at me with scorn [contempt], others looked at me with indifference…some looked at me
with love, which they themselves were unable to explain…Only one man said to me: “He
deserves to be kissed!”
And I ran quickly to my cell, I flung my head into my pillow and….I continued to weep
…thanking and glorifying God.
At that time my attitude was something completely misunderstood. Men, hardened by
sins, live far from their own spiritual reality. Later…How many were not happy with me,
how many were not pleased for my love and sincerity, which also saved them?! In these
moments, Nelu’s soul and Felix’s soul were.


Ah! But what can I tell you! Never have I felt so much love of the Saviour overflowing in
my heart as then.
From that time, when I had seen all the sins of my soul—in deed, word or in thought, I
began to fight consciously against sin.
Do you know how difficult fighting the war against sin is?!
Now I realize that God in His boundless love for me, kept me from committing the
biggest sins. For example: While I was in high school, I loved a girl. In my love I could
have fallen with her into sin, if the power of God had not intervened, who gave sufficient
strength of soul to the girl, who had also loved me very much and in this way, both of us
were saved from sin.
But, my dear ones, here in prison, when I understood the word of the Saviour who said
that even if only you look at a woman and lust after her in your heart, you have also
committed the sin of fornication, I understood, that I had sinned. Therefore, in order to be
absolved from this sin, I had to go to a priest confessor and confess: I have fornicated
[curvit]; I have sinned.
The things that I am confessing to you now perhaps will make you shudder, but it is my
spiritual duty to make these confessions for my peace and for your happiness. I want you
to know that not only here, but even when I was outside, I fought hard against sin. I must
therefore confess that I also had times when I fell, two in particular—one in Class 5 and
the other in Class 8—which could surely have been avoided, if I had had a serious
Christian education, and if I not let my best friends influence me, if I had fought harder
with the weakness of this earthly nature. It is true that these two falls, due to the nature of
my soul, dedicated to chastity [purity] and morality, were not fully committed, since the
disgust of sin made me ashamed of myself. If God did not make me ashamed at that time
and then afterwards, I had great remorse and regrets, nevertheless I must recognize that I
was weak. [sentence not clear] You cannot imagine how mistaken and superficial
education is that was given to us in school. When I was in Class 8 [how old are those in
class 8?], agitated by the problems of youth, I confessed to Dad my thoughts. Among all
my friends, both in high school and later in university, I was always the most frantic
supporter of abstaining in relations with women. Of course there were many, the most,
the absolute majority, who made fun the situation also [?] Moral life for them wasn’t a
problem. [Meaning? No trouble upholding morals or didn’t care and lived unrestrained
And, one night, I had a long talk with Dad, and I confessed openly my understanding of
life. It was great! [Ei bine]. Dad was at his height. Not only did he understand me, but he
gave me, having a life full of experience, the most pure and beautiful counsel.
From then on, without a doubt, all my efforts were aimed toward perfect chastity [purity].
I talked more with dad openly about these things at our separation in 1940—the same


beautiful guidance. At University I was much loved. But I guarded myself and did not fall
into sin. And the good God helped me.
Now I have fallen into prison. Here I have examined my thoughts. And I have realized
that, even if I haven’t committed these sins in deed, and many others, I have committed
them in word and especially in thought. Thus then, in 1943, I went to a priest and after a
deep examination of my conscience; I confessed all the sins of my life.
The confession unburdened me of them. And I continue to take up the fight constantly.
And for man, the fight doesn’t slacken until death. It is right that prison keeps me away
from many sins, for example, women, but it also has a multitude [of temptations], and a
multitude of aspects.
Today I am a happy man. And I am even happier, as God has arranged it in such a way so
that I confess to you all of my intimate life! Of course, you have undoubtedly lived in
[terror], but I am convinced that it is unto you blessedness [happiness].
The example that I have given you, with all the experience of my life, which I have
openly put before your eyes, will help you see [look into] the depth of your souls.
And now, I am convinced, that you will live the quaking that I have lived in making
contact with all the sins of your soul. Go immediately to the priest and confess. There
doesn’t exist a greater happiness than a man living unburdened of his sins through
confession and communion.
But without repentance no man can make one step forward. That is why I’m sending you
“Guidebook for Confession.” That is why I’ve sent you the book of my intimate life.
If there is a man who wishes for you greater happiness, that one is I. Listen to the advice I
am giving you. And then you will know everything, absolutely everything, Nelu will
understand you. Because Nelu’s love for me and for you surpasses all limits! I tell you
these things with complete surety.
What is therefore Life?! It is a gift of God, given to us men, in order to purify our souls of
sin and to prepare ourselves through Christ, to receive eternal life, eternal blessedness.
What is Man?! A being created out of the love of God, boundless, who was put before
blessedness and death, being left free to choose. God urges him constantly to choose
blessedness, by snatching him away from sin.
But the enemy of man, the devil, twists the mind of man and hardens his heart, unto the
losing and destroying of his soul.
Be careful. In social life men look at each other and judge each other not according to
what they are in essence, but according to how they appear in form. Do not be under any
illusions about man. Love him! Yes! Love him! But do not be under any illusions about


him, because whoever is under illusions about man suffers bitterness. One alone is
perfect. One alone is good! One alone is Pure! Christ-God. All men are sinners. A holy
gift was given us, the pearl of great price: Love. Live Love.
And now: What is the Truth?
The Truth is the Word of God, Christ. We have the commandment from God to live in
truth, to tear ourselves away from sin, to sacrifice everything for Christ, for the truth.
Only thus can we be saved, can we gain [obtain, acquire] blessedness. We find the Word
of God written in the Holy Bible, the Book of Books. Let us draw near with humble
hearts to this holy book, in pure faith that God will illumine [enlighten] us. And we will
receive the light.
I give you complete liberty, with all my intimate confessions, to be read by all my dear
ones. Even if they will not fully understand today, a day will come in which they will
understand me and they will realize how much good I wished for them, placing my open
soul before them. Of course, there are two things, which in your innocent souls, you will
be shy to speak about openly. Let it be known from me therefore: Not one man is pure,
except the One, only Christ-God. And who ever runs from this reality in his own soul is a
Seek to sincerely draw close to Christ in peace and leave behind the world with its sins,
You will then be happy and you will be much loved by any pure soul. Love! Love!
I am healthy….”
(The letter was censured.)
Marin Naidim, one of his closest friends, has this to say about their time in Aiud and
the Galda Colony: (pp. 46-48)
Valeriu Gafencu? About him Nicolai Steinhardt said he was the saint of the prisons. Ion
Iadolide, D. Bacu and all who passed through the prisons wrote about him. All only spoke
good about him, whether they knew him personally or only heard about him. I knew him
personally, and I confess that all that is said about him is true, without any doubt. He was
a hero-martyr. He did not do one simple heroic act of courage in a moment of time but a
continuous heroism each day. He died little by little every day, always maintaining a
Christian stance.
He was Bessarabian from Sangerei-Balti. His father was a deputy on the country’s
advisory council which voted on March 27, 1918 to unite Bessarabia with her mother
country [Romania]. In 1940 after the surrendering of Bessarabia to the Russians by the
Molotove-Ribbentrop Pact, his father did not want to abandon his native land, and he was
caught by the Russians there, arrested and deported to Siberia where he died. In
September 1940 Valeriu took refuge and the rest of the family fled later when the


Russians were heading toward the West. They withdrew with what they could take in a
horse-drawn cart and arrived in Fagaras. Valeriu was studying Law in Iasi and was in his
second year when he was arrested. He was condemned to years in prison because he
inconvenienced [disturbed] those in power with his ideas. He loved his country with a
passion since “he who does not love those of his own house is worse than a pagan.”
(Read, from memory, from the Holy Book.) So I met him in Aiud in 1942. From the
beginning I realized that I found myself before a rare example, and I attached myself to
him the first time that I met him. In my sincere desire for perfection I sought out
friendships with superior men from whom I could spiritually gain. We were joined by a
friend, Ion Iadolide, who subsequently, when we were in the work colony of Galda,
became engaged to one of Valeriu’s sisters.
Valeriu had an enthusiastic nature. He had “his head in the clouds.” He was not of a
practical nature. I never saw him sew with a needle, knit wool, or wash clothes. He would
tear them into rags and tatters, but he was spiritually present and had an awakened
conscience. He was a poet by nature. It is known that poets are on the first step of the
ladder to perfection and under that is the other categories: heroes, prophets, saints. I read
that somewhere (Iovan Ducici), and it seems true to me. Poets fulfill their destiny
beautifying life and uplifting man. Valeriu even wrote poems. He wrote in white verse (?)
and in classical form. When he was at Targu Ocna in prison, like a [tebecist?], I was in
the mines in Baia-Sprie at the same time. He found out that I was in the iron mines, and
he dedicated a poem to me, which, from one man to another, finally reached me. From it I
remember only a few lines:
On my calm forehead, put Your hand
And call me gently (incetisor) by name
Just as You called Your friend from the grave
Please, Jesus, give me a drop of water.
He had heard that it is dreadfully hot underneath the earth, that you are covered with
perspiration and you are always thirsty and in his compassion he implored God’s mercy
—he asked for me, his friend—for a drop of water.
Ion Iadolide, who was with him at the hour of death, told me that in Targu Ocna there was
a Jew, Wurmbrand, who converted to Christianity due to Valeriu Gafencu [not true]. And
he told me that some medicine was given to some of the sick with tuberculosis. And
Valeriu, who was on his death bed, yielded the streptomycin given to him to this Jew. In
that situation men will clutch at a straw to live. But he, Valeriu, found sufficient spiritual
resources to be generous. This tells us something; it tells us a lot. “Look at the end of the
life of your great ones and follow their faith.” Valeriu showed us the path that leads to
salvation: Christian love. The love was an ordinary word spoken to those around him—in
writing or verbally, in a greeting from “good-bye” or anything.
When he entered prison, he was clothed in a suit of English material, ________[vernal].
It fit him well, but he did not feel comfortable in such stylish clothes anymore and sought
to get rid of them. We were in the Galda Colony. One day he met a poor man and he came


to the colony without clothes. He’d given them away. When I asked him where are your
clothes, he answered me with a word from the Patericon, “I sent them on ahead,” that is,
he gave them as alms, in order to find them in heaven when he got there. I reproved him,
accusing him of lack of discernment since his family struggles in want: “It is better that
you give them to a sister to make herself a jacket,” but he still thought that he did good,
saying that God will take care of them.
Also at that time, a gypsy woman came out onto the road asking for a match. He reached
into his pocket, and he promised to give her all the change he had if she would throw
away the cigarette and the whole pack of them and he will crush them with his foot. The
gypsy did it and took the money. He knew that the gypsy would buy other cigarettes with
that money. Nevertheless, he was pleased that he tried to damn up [stop] evil, that maybe
he gave that woman something to think about—in regard to smoking—that it is a sin.”
…Until 1948 we were taken out of the cells into the fresh air about one hour a day. Step
by step, the time was diminished, until it was 10-15 minutes and there were days in a row
when we weren’t taken out at all. In the courtyard of the prison was a flowerbed, but
without any flowers. Some grass grew there. It was not taken care of by anyone. In the
center was a troitsa—a large carved wooden cross—made by made by those who
preceded us and who made it missing dragon??, snakes with glasses??? The “troitsa”
also disappeared one night; the communists smashed it to pieces. What remained, how
can I say, an orphaned flowerbed—of flowers and of the cross. Valeriu, returned from a
walk around the flower bed, and brought into the cell a handful of grass in which was
found both a dandelion and some pieces of a shepherd’s bag. With a radiant face, he
showed them to me, saying: “Look what beautiful flowers I have brought you.” He saw
beauty there where it was not. Or, perhaps, it was there, but we did not see it. He had the
eyes to see it.
Nature is beautiful, indeed, but you must be endowed with some special antennae in order
to receive the hidden mysteries of creation. Valeriu had this capacity of the reception of
beauty from nature, because Valeriu loved nature and nature doesn’t reveal itself except
to those who sincerely love.
In the colony of Galda, he would get up at an early hour on Sunday, and he would go into
the field to gather flowers. He would come back with his feet wet with dew and his arms
full of flowers for the church. He would urge me to do the same, so I also would gather
red poppies, but I would feel somewhat embarrassed [awkward] to go with my arms full
of flowers through the village. He—no. He would do this very naturally; he did not feel
the least bit awkward [embarrassed]. He did not feel the least bit ridiculous. He himself
was an element of nature. He was part of the picture.
He was a type of incorrigible dreamer a kind of Don Quixote. I heard him often reading
a paradox from Cervantes: “Run through prisons after freedom.” The verses referring to
the death of Don Quixote are fitting for him:
“And I, [I cannot find quote in English, but it is something like this:]”


And I, am dying, beside an old candle
I will hear Sancho weeping and the priest:
How could he find room for such a great dream
In this feeble [frail] and weak body of Don Quixote?
He would sing. [He would sing] Fredona often, Serenade of Schubert or different
religious hymns: By the River of Babylon, God Is With Us, Lord of the Powers [?]. He
would improvise his own melodies, and all were in a minor tone. I never heard him sing
worldly songs, it seems that he did not take part in this world.
He read a lot in his life, but now he no longer read except for one single book: the Bible,
and that which was in connection with it: the Philokalia, the Patericon, Following After
Christ. (One could still read in Aiud until 1948.) And he prayed. In the colony. He would
go into the ruins of an old abandoned church where there was a hill, in a
______[lucenniste] of the colony. It did not have a roof. It was exposed to the rain and
bad weather, and he would pray there.
When someone would come to the house for him, he would always approach them with
the problems of faith, seeking to convince each one of the importance of the problem of
salvation. He had told me that even if we do not succeed in changing the world, at least
we awakened their interest, so let us make it so that they no longer feel good when they
do evil; let us create problems; let us put questions before them; let us change their
He made a case of the “consciousness of sin” because there were many who considered
only fornication, theft and crime to be sins, and many did not recognize themselves as
sinners thinking either they had none or minimized them as not being important. They
had lost from view that they and others are and perhaps greater than these, how prideful
they could be: God is against the proud and gives grace to the humble. The man who puts
on airs the Lord will leave to himself and, without Him, he will realize that he can do
nothing and then he will cry out to Him.
From him (Valeriu) I acquired the habit of telling everything to my brothers that I had on
my soul, practicing what can be called “brotherly confession.” Confess your sins one to
another. I cultivated myself in this way at his instigation, [his] moral courage.
Valeriu affirmed that there are two paths to salvation: One, normal, valuable for many,
through marriage, and the 2nd path, valuable for the few, for those who feel called,
through monasticism. At first, he tried the first solution, he wanted to marry and proposed
to someone, and old friend in freedom, to be engaged. Refusing acceptance, he resorted
to the 2nd path: he vowed to become a monk when he was set free. His decision was
enough for God and He took him to Himself, he no longer had need of other signs
[proofs, evidence] of faith from him. He died in prison at Targu Ocna. God grant rest to
the righteous.


Austide Lefa, who was with him in Pitesti prison in 1949, writes this about those years:
(pp. 68-74)
I met Valeriu Gafencu in 1949 in Pitesti prison, the destination of all students who were
arrested. At the end of the year, we left together with a group who were sick with
tuberculosis to Vacaresti prison on their way to the prison-hospital of Targu Ocna. From
among approximately forty students, Valeriu was one of eighteen who were admitted
since he was so seriously ill. A blessed occurrence was that I was also numbered among
them even though I did not have lung disease. We were not separated until February 18,
1952 when Valeriu passed away.
I knew him closely. I had the chance to be able to speak with him, to take care of him and
to know his conception of life, and especially his boundless love for God and man. From
my very first contact with him, I was deeply moved by his immense goodness [kindness],
which emitted from his whole being and especially the light from his blue eyes. He had a
divine presence.
At his trial, Valeriu’s civil law professor, Angelescu, presented on his own initiative his
defense, saying, “It is a sin that such an element is sent to prison, because society is the
one that loses if he will be taken out of its midst. He is one of the best students I have had
in all my years of teaching.” He was a handsome boy, with intense blue eyes, wavy hair, a
high forehead an outstanding, all-around pleasant presence. Without his will he had a
lot of young women admirers.
He told me the story that when he was imprisoned before his trial, he was informed that
there was someone to see him. At that time this right of prisoners was respected. The
communists did away with this almost completely. A young girl, who he did not know, as
waiting for him, and, who, due to emotion, could not say a word. In order to save the
situation, he pretended that he knew her, asking her how things are at home, thus scraping
together a dialogue. He asked her to communicate to his family to send him the little
cross which he did not take when he was arrested. Without any hesitation, the girl took
the cross from around her neck with the golden chain and offered it to him. He received it
and up until his death he was never separated from it.
He succeeded in saving it, without the chain, from hundreds of searches through which he
passed throughout the 11 years in prisons, and at death it was put into his mouth with the
hope that at an eventual disinterment he could possibly be recognized. Unfortunately, this
is no longer possible because in the common graves, the political prisoners were thrown
topsy-turvy [si de drept comun] and by common law?
I will try to paint a modest picture of this friend and brother of mine in the faith. I think I
will define a few significant moments from his short and tragic existence, at least in part,
to show his overwhelming personality. In 1946-1947, a group of prisoners were sent to
Galda de Jos from Aiud Prison to care for a vineyard of a proprietor named Albini. This
man had owned a lot of assets, and he solicited the prison to send some political


prisoners to care for the vineyard. Because of a drought and material need, the prison
agreed. The prisoners lived in a mansion [castle, says his sister, p. 44] from spring until
late fall when the work ended, being symbolically guarded by one guard. At their
departure to the colony, they were asked for their word of honor that they wouldn’t
escaped and truly no one trampled on his given word. They took care of the grape
vineyard from the digging in spring to the burying in fall. In winter,
when___________[se coceau] the grapes, lads from the village would come at night and
steal the grapes. [Note: another version says it was communist hooligans.] The prisoners
would be given arms to guard the grapes at night. I think it is the only case in the history
of penitentiaries when prisoners received arms for guarding. The question was asked if it
was appropriate for the prisoners to eat the grapes.Valeriu was the only one of the
prisoners who never tasted the grapes from the vineyard. He ate only when he would go
to work in the village with the peasants who he would help in their different labors.
In Targu Ocna, when the numbers of the seriously ill grew, it was necessary to increase
the care for them. Two of the least affected took turns watching over Room 4 the most
seriously ill were…. Later this was extended to Room 5…. Together with my colleague
Mihail Lungeanu, I provided this medical assistance and unto the surprise of all, not one
of us was infected even though we were not sick with lung disease. It was a true miracle.
Staying constantly near Valeriu, I was able to have long discussions with him and to
know him well. And I, like his other comrades in suffering, were overwhelmed
[overcome] by his powerful personality and exalted [high] Christian bearing that he lived
without ostentation, which greatly influenced the spiritual atmosphere of the whole
sanatorium, even though he was permanently confined to his bed.
In this room hundreds of the sick died—the majority of them young. I stayed in their
midst and I saw them dying. Not one of them absolutely not one revolted against his
destiny and even less against God. They died reconciled, confessing Christ even Ion
Filipescu, an old socialists, who claimed to be atheist, only otherwise [singurel de
altfel?]. And all of this was due to the spiritual atmosphere which was mostly attributed to
Valeriu Gafencu. Room 4, in which each one awaited his end, was a temple of prayer, a
temple of the dead. Each one who would enter into contact with the dying was aware of
the danger which was in store for him, but faith I God gave him strength to defeat that
fear without showing it.
I remember how Valeriu, during the night, when he needed to urinate, would endure until
the orderly on duty was called by others, so as not to bother him, getting him up from
where he was resting, even though it brought about a strong discomfort and even pain. So
much spiritual refinement!
In the summer of 1951, along with his serious illness he suffered, on top of that he had
acute appendicitis. They could not operate at the sanatorium because they lacked the
sterile instruments and materials necessary to go into the abdomen. Mrs. Dr. Danielescu
with difficulty obtained permission to transport him to the hospital in town. There, the
surgeon anaesthetized him and did the operation. The sister, who was standing at his head
saw that he was perspiring a lot, but attributed this to his lung ailment. At the end of the


operation, with a faint voice, he said to the doctor: “Doctor, you operated on me while I
was awake. The doctor, surprised, told him to lift up a leg and when he saw that he could
do this, realized that the anaesthesia did not take and that he did operate on him with no
anaesthesia. “Well, sir, why didn’t you tell me? I would have given you local anaesthesia
and it wouldn’t have hurt you. How were you able to endure so much pain?” This
occurrence much affected those present and a sister furtively gave him a handkerchief,
having tears in her eyes. A short time after the operation, he was crowded into a kind of
cart with two wheels and jolting over the rocks of the pavement, was brought back to the
sanatorium. He confessed to me upon his arrival that the road was awful. He told me
never to be operated on because it is inhuman. I laughed and I told him that the guilt was
his. He should have brought to the attention of the medic that he wasn’t anaesthetized.
In the summer of that same year, one of our suffering brother, Relu Stefan, if I remember
right, received from his family many grams of streptomycin, salutary medicine at that
time. The state of Relu’s health had improved, so out of Christian love and veneration for
Valeriu, he decided to give the medicine to him. Valeriu was thankful, and without saying
anything to anyone, he decided, in his turn, to give it to Richard Wurmbrand, whose state
of illness was still critical, even though Valeriu was just as sick. With all our insistence
and medical arguments which we brought to him, he refused to change his decision. The
consequence: Wurmbrand was saved and he died. Earth shattering sacrifice. Greater love
hath no man than he lay down his life for his friends, the Savior says. And who was this
for whom he gave his life? A Jew, who have been a communist, who became a Protestant.
Why did he keep to making this sacrifice in favor of this one and not for others who were
just as sick and who were much closer from all points of view? Perhaps exactly for this
reason. No one found out and the mystery [secret] was taken to the grave [tomb]. The
gesture, regardless, raises him to the ranks of our church fathers.
During that same winter, one afternoon, he had a medical crisis of atriala fibrilatie: with
all its consequences. We all consulted and decided to administer a dose of strofantina
with glucose, the only major [cardiotonic] which we prescribed. All waited for the effect,
but we did not find any modification of the heart’s rhythm, even though the effect of this
medicine is almost instantaneous. Closing time had come and I was on duty for the night.
We decided and commonly agreed to administer another dose after closing, even though
none of us believed that he could come out of this crisis. He was a cyanotic? He kept his
eyes closed, with his hand on his little cross and was probably praying. I was convinced
that only a miracle could save him. After administering the 2nd dose, I put my hand on his
pulse and there was still no change. After about a half an hour, I was called to another
sick person in the next room where I was for 15-20 minutes. When I returned and looked
at him from across the room, I was convinced that he had died. He was no longer
cyanotic, but pallid like he usually was, and I was afraid that a cadaverous pallor had set
in. I ran and when I took his pulse it was beating normal. I could not believe it but it was
the truth. It was a miracle. He opened his eyes, and he looked at me smiling, serene, as if
nothing happened. I dissolved sugar in water and gave it to him to drink. It was the only
way I could help his tired heart. When he drank, he looked at me with that unique look of
his intense blue eyes, which flickered and he said to me, “To Him they gave gall, and to
me you give honey? (note: this rhymes in Romanian).


Everybody loved and respected him. Even those in the administration were impressed by
this powerful personality. Those so-called “re-educated” did not dare to look him in the
eye, mainly because they had not done their duty, [footnote needed] even though he
would look upon and treat them like all the others, with the same Christian love. I had
many discussions with him, frequently contradictory. I was in the position of a fighter
with sword in hand. He was living an exalted Christian life and had immense love for his
neighbors as well as for his enemies. No sentiment of hate ever entered into his heart. He
convinced me that the most powerful weapon in fighting evil is love for one’s neighbors,
but only after I went through my own experiences in life, although I was far from living
at the level which only those called can attain. And Valeriu was one of these.
Even though he was seriously sick and always confined to bed, he was present in our life,
with our joys but especially with our sorrows. We all found in him wise counsel in our
greatest moments of natural mental weariness in the fight with evil within and outside
On the day of February 18, 1952, he reposed quietly, without any terror in the face of
death, with an angelic serenity. He was conscious until the last moment. He said goodbye to a good part of us after which he fell asleep for eternity. Thus ended a life which
came to an end much too early, a life which was not offered the usual earthly joys, but the
suffering of bearing the Cross of Christ. On the other hand, his immeasurable faith was
the blessedness of Eden, with all the hostile conditions in which he lived. Because of him,
I am convinced, without a doubt, that there is no true happiness [genuine blessedness] on
earth except through effort [endeavor, pains] and prayer to Him Who gave us the
possibility of salvation. After the extinguishing of his life, the whole sanatorium fell
under a profound sadness. Even those who would mimic the position of “re-education”
were moved. Many died at Targu Ocna and they died reconciled with God and their
neighbors. Never, however, was everyone as a whole more deeply affected as on this sad
At that time, the head of the section was a militia man, Orban Petre, who was evil
through and through; he found great sadistic pleasure in making all sorts of trouble for
the prisoners. When someone would die, he would lock us all in the room so that we
could not say good-bye to the one who had died or put a flower at his head since we did
not have candles. But this time, when he found out about the death of Valeriu, he left the
section and went out to the front entrance for two whole hours, making it possible for us
all to be able to see him one last time and to do the things fitting [for the newly-reposed].
When he returned, he asked Ion Iadolide with a meek voice, who he knew had been the
closest to Valeriu, if he had wanted to take something from his things that had belonged
to him. This had never happened before. He answered that he did not need anything; he
was grieving too much, having just lost his most beloved brother in suffering. When
somebody died, the body was raised from the section into a box, which served to
transport all to the grave. There they were thrown, without a coffin, into a (sometimes)
common grave. Until the burying, the box was set near the exterior wall, where there is a
kind of screen. out of rock. A short time after he was taken out of the section, it began to


gently snow, with big snowflakes, which in a short time covered everything with an
immaculate layer, just like his pure soul. It was for the first and the last time in my life
when I had the conviction that I was living near a saint. --Austide Lefa

Florian Dumitrescu writes his memories of Valeriu: [p. 74-76]
It was in the month of May in 1949 when I awoke in the middle of the night to the sound
of bolts being opened that indicate intense activity. All of a sudden, the door was opened,
and in the cell came two colonels, that were two peas in a pod with the same thick
fingers and the same enormous necks. They were accompanied by the jailor, and it was
the usual scenario. scene, which also was the beginning of the inhuman searches of the
cells. Traian Popescu, Octavian Voinea and Mercea Selten entered into the cell. Valeriu
Gafencu and I were brought in earlier.
With hate in their eyes, the colonels addressed us: “So, you want to escape, do you?”
Voinea’s intervention was categoric:
“It is a falsification of the Truth, Mr. Colonel.” The discussion slide on a slope of
reciprocal distrust. “Hey you, what do you want?”
Then I heard Gafencu answer: “I want religious assistance, which is guaranteed to us by
“Hey you, what are you saying? You say want us to bring you a “popa” [derogative for
priest] into the cell?
“Yes, I wish for this. It is my right.”
“This one is a fool!”
“Yes, I am a fool for Christ.”
Valeriu was totally at peace within himself; there was a complete harmony between what
he said and what he did.
When the military man announced to us that we did not have the right except for one pair
of underwear? [chiloti] and one shirt, without a jacket [overcoat] or pants, we found
ourselves in a different position. Valeriu was preparing his parcel [packet] with clothes
and body linen [underclothes?] in order to give them over to the storehouse, while we
were looking for places of hiding in order to save our health, because it was cold in the
cell. While we were preparing our parcels without the assistance of the colonels and
military man, Voinea cried out: “We must defend ourselves from the criminals.” And
Valeriu said: “The Savior teaches us to give unto Caesar that which is Caesar’s and to
God that which is God’s; therefore I submit myself to the words of Jesus.” The colonels


affirmed that they took these measures in order to prevent an eventual escape, for which
the prisoners were preparing.
Mircea Selten was an amateur jokester [comedian] and he would amuse himself with a
song, which he’d hum almost every day:
“I am the long-hand gangster [hooligan]
Famous in seven counties….”
I got the impression that this song disturbed Valeriu from the prayer of the heart, which
he practiced and which was a hesychast monastic exercise. Being a college classmate
with Mircea and understanding his spirit, I asked Valeriu if he wanted me to ask Mircea
to intone less often this song. He answered with his usual peace and calm: “Who has the
right to take away this small pleasure which Mircea has?”
One day, Valeriu came up to the most cruel militiaman for whom insults and beatings
were something common: “Mr. Georgescu, one time the great priests came to the Saviour
and brought with them a woman who had fallen into the sin of fornication, and they
addressed Jesus: “What do we do with this woman, because according to our law she
must be killed by stoning” And the Saviour answered: “He who is without sin pick up and
throw the first stone.” Those that heard it dispersed one by one. Jesus said: “Woman,
where are your accusers? No one has condemned you. Go and sin no more.”
After a few hours, Georgescu opened the door of the cell and said: “They did not have
grounds [reason]; that is why they did not kill her.” From that time on, however,
Georgescu had a flicker [glimmer] of humanness and respect toward us in the isolation
One night Valeriu had a resounding cough and he fell into a fainting state. When I looked
at him, blood was flowing in a stream from his lungs. It was the first elimination of blood
through coughing that he had. Then Voinia knocked on the door and cried out with all of
his might: “Call the doctor!” When the militiaman opened the door of the cell, we all
began to sing “God is with us….” When he recovered consciousness, Valeriu said: “Be
quiet, brothers, because I want to die in humility, unknown by anyone….”
A few days later, when he coughed up blood again, he was taken from us and brought to
the infirmary. I found out, later on, he was taken to TBC (tuberculosis) prison of Targu
Ocna, where he carried on a Christian activity that is difficult to equal, even though he
was confined to his bed, and he sealed his life through a sacrifice for one of his
neighbors, according to the word of Jesus: If a grain of wheat does not fall into the
ground and die, it remaineth alone, but if it die, it bringeth forth much fruit ( ).

Eugene Dimitriu, who was with Valeriu Gafencu in Targiu-Ocna, writes: (pp. 77-78)


…Hours on end in the semi-darkness of the room, Valeriu Gafencu would speak in a
whisper to the youth on duty, reminding them of the [moral] collapse at Pitesti: “God
have mercy on us, and He brought us to Targu Ocna in order to perform a miracle moral
regeneration, the regaining of divine grace.”
A Bible got into the Sanatorim unbeknownest [pe cai nestiute] which circulated in
installments. It was never discovered. The officer had his antenna out in the interior, and
he could not understand the sudden change for the better of the “bandits.” Covered over
by the medical profession, Dr. Banu would stand at the head of the bed of one of the sick
and carry on a highly significant [substancial] discussion. And some of us would not be
[nu se fereau]. Valeriu Gafencu asserted that the salvation of the Romanian nation must
be carried out by the youth along with the priests. They must take among men the Word
of God and face any danger unto the supreme sacrifice [of their life]. Those who were
resolute to do this after they were freed from prison, at the height of the communist
terror, they were mercilessly assailed (lovit) and thrown back into prison. The research of
“The Pitesti Experiment” had to be seriously broached [tackled] as a counterweight to the
“The Targu Ocna Phenomena” where it was proven that men could become saints…..
Another sick man who lived an intense Christian life was Richard Wurmbrand. A Jew, he
became a Christian during the war. Facing unimaginable risks, he spread the Bible after
1944, even in the ranks of the Red army in Bucharest. Captured, the pastor stayed in
isolation, was beaten, tortured and finally condemned to many years in prison, until he
came out in 1964.
When I saw him the first time, I shuddered. He was a tall man, rather, a live skeleton,
whose eyes shot forth like flames. He had a great faith which helped him withstand all
trials [hardships]. I was sure he would not escape. However, the miracle happened of
receiving the streptomycin which recovered his strength, so much so that the life was not
drained out of him. Valeriu Gafencu serenely offered it to him, which he had received in
turn from his Bessarabian friend Victor Leonida Stratan, who was in obvious
improvement. The discretion with which Valeriu decided to make the gesture, sacrificing
himself, is not met with except in human beings upon whom overflows divine grace….”
Aurelian Gutas writes: (p. 80)
It was a gloomy evening between Christmas, 1949, and the New Year, 1950. It was then
that I saw and embraced as a brother for the first time, Br. Valeriu, even though, from
what others said, we had known each other since the autumn of 1941. We had also known
the path each would traverse through the prisons of Romania.
He was thin from ________[cale afara] and he was not able to stand on his feet by
himself. His body, which at another time must have been tall and imposing, now was like
a broken and leafless tree. Illness and suffering had put a heavy stamp [seal] upon his
body. The look in his blue eyes, however, shone serenely, full of kindness. Whoever had
the understanding [skill, ability] could read in them great significance love of God and


In that evening, we escaped from an earthly hell, [note: He is speaking about the reeducation that was about to begin in Pitesti Prison.] with which God sternly reproved us
for our sins, and now, through His mercy, we were heading to a place where the blows on
us would be a little less painful, yet where illness would reprove us without mercy
through our bodies. In that epoch and in the conditions of prison, tuberculosis was often
merciless. We departed from Pitesti Penitentiary to the tuberculosis prison, Targu Ocna.
Valeriu was in his ninth year of uninterrupted suffering in prison. Not only the koch
bacillus, but also rheumatism had ruined his stature that at one time, probably, descended
from legend [was quite noble?] Even though he was the most seriously ill amongst
us so sick that it was only with great difficulty that he could walk, only by being
supported under both arms by two of his brothers in suffering, he smiled the most and
was the most calm of all of us. He would never utter even a word of dissatisfaction.
Unrighteousness and hate, which would overflow over us, would melt before the
immeasurable love that radiated from him ceaselessly. In certain moments, in the course
of a day, in his bed of suffering, Valeriu would keep his eyes closed and his hands
together on his chest. We knew then that Valeriu was praying, not so much for himself,
but for us, the others, and also for the whole Romanian nation, for the victory of
Christianity in the world and for the whole of humanity. Then, those who would find
themselves near him, in a natural impulse of respect; would abstain from anything that
could bother him.
After I arrived at TBC Targu Ocna Penitentiary, I had the great honor of staying in the
same room with Valeriu Gafencu. It was the room where the seriously ill were. Four were
confined bed, and the other two, more _______[valizi], would endeavor, with our
physical and spiritual strength, to be of help to the other four. Then, in the long evenings
and nights of winter, Valeriu would call us next to him, in order to exchange thoughts
about our Christian conscience. On one such evening he asked me the most profound and
essential question, that was a gift that marked the rest of my life: “What do you think is
the fundamental purpose of life?” I tried hard to formulate the richest answer in content,
but I think I did not succeed in rendering the core of the truth. Valeriu’s answer was: `I
consider the chief aim of our life must be a permanent preparation for the day of the
Christian resurrection, when men and nations will present themselves before the supreme
judgment, with their good deeds and their sins, resulting in the occupying of his proper
place in the spiritual stratification of heaven.’ Perhaps I had heard such things or others
similar, but they passed over me like water flows over stones. The way Valeriu expressed
them with that thrilling vibration in his voice and with that heavenly depth in his eyes,
had the effect of spiritual convulsions [a spiritual jolt], which transformed my inner
reality for the rest of my life. He practiced “the prayer of the heart” (Lord Jesus Christ,
Son of God, have mercy on me a sinner.) a hesychastic practice which he took
possession of years before, so that now the prayer was self-moving without ceasing, in
the rhythm of the beating of his heart.
The time that elapsed has strengthened my conviction that never have I met since then a
Christian personality so powerfully developed in both vertical senses: in height and, at


the same time, in depth. His concern for Christian salvation exceeded by far his own
person and even Romania and Romanian [culture]?. He was deeply interested in the
Christian flowering of Orthodoxy and he would think constantly upon the final destiny of
man. He would not make reference to the time that had passed or how long it will be until
our deliverance. I realized that he had encroached upon [defied] the normal limits of time
and space, living in the dimensions of eternity.
In other prisons, the political prisoners were liquidated. They were conforming to the
Marx-Lenin doctrine through special measures of oppression. Here, we were left,
plundered by tuberculosis, to grind us down. Valeriu’s state was getting worse. Because
of so many months spent in bed without movement and his feebleness and insufficient
blood circulation, on his body were large black, crusty sores, that could in no way be
healed. They covered a large surface area of his back, thighs and shanks. Others who
were in a similar state would wail, blaspheme and revolt, because the smarting and pain
of the wounds were awful. I never once heard Valeriu complain, although by his
appearance one could read accentuated suffering, and in his eyes there would appear tears
of pain when his wounds were being dressed, with meticulousness and brotherly love, by
the prisoner doctors of medicine Ion Ghitulescu, Nae Floricel, and Astide Lefa, hours at a
time. From strips of torn shirts, we would make bandages for covering the sores, but,
because of the lack of necessary medical substances, the strips would stick to the wounds
and cause terrible pain when they were taken off. You would not hear any outcry from the
mouth of Valeriu, but after a while, beads of sweat would cover the arch of his forehead.
The doctors observed that that was the sign that his patience had reached its limit. Then
they would stop and leave him alone for a short time to recover.
In those years, 1950-1951, almost all the prisoners of Targu Ocna would stop by Valeriu’s
bed just for a few minutes, in order to partake of his thoughts and the divine grace that
overflowed upon him. He would preach the faith and the Orthodox dogmas of our
Eastern Christian church, saying they are the most authentic and the most uninfluenced
[unaffected] by the spirit of the world.
Valeriu Gafencu, together with his inseparable brother in faith and suffering, Ion Ianolide,
created at Targu Ocna a genuine spiritual community, to which new men adhered and
adapted themselves. The new ones were therefore able to know God more deeply, as well
as the others who bore God in their hearts, but they did not however, decipher all His
grandeur. All of this was due to these two souls chosen by God At Targu Ocna was
written an outstanding page of Christian solidarity and harmony between men. It is the
page of Pastor Wurmbrand, a page, which long ago passed the borders of Romania and
became a known fact in numerous circles.
When the pastor arrived at Targu Ocna, no one knew what his real name was, nor the
strange story of his life. All considered him a poor man that was living out his last days,
full of wounds [sores] produced by tuberculosis ganglion and [osoasa], wounds [sores]
that flowed with pus without cessation. He was brought under the name of Vasile
Georgescu. By his appearance it was evident he was a Jew. We knew this much: that it


was our Christian duty to ease [alleviate] his sufferings, so that he could end his days in
as much spiritual peace and reconciliation as possible.
At Valeriu’s urging and under the special care of Ion Ianolide, we who were under their
spiritual influence, did everything in our power to help a fellow human being. Why, in
our breasts we even rejoiced that he was not a Romanian in order to draw nigh with the
diligence of the merciful Samaritan in the Bible.
After a certain time he confided in Ion Ianolide, who took care of him, and I found out
that in fact his name was Richard Wurmbrand, that he was a Jew, that he had embraced
the Christian faith of the Protestant confession through a conversion _________[iesita de
comun], and that before his becoming a Christian, he was strongly implicated in
underground communist activity, having as his conspirative name, Vasile Georgescu. He
was arrested and condemned during the years of 1936-1939 for illegal communist
Eventually everyone found out, but that did not at all change our brotherly care for a man
found in terrible suffering. The difference in religious confessions, of ethnic origin and of
past politics, for which so much blood was and is shed, melted into a sincere love—
Christian, natural, without ostentation, rhetoric or pomp.
Valeriu was confined to his bed; and Pastor Wurmbrand likewise was confined to bed, at
first, in another room. For many months, they could not see each other, but their thoughts
would circulate from one to the other, through our intermediary, and the ebb and flow
[tide, flood] of Christian love enveloped him in his [Valeriu’s] unity, in spite of the
The relations of Christian love between these two was not reduced to the mere exchange
[change?] of thoughts, but they were clothed in actual deeds, for as we know, Faith
without works is dead. (James 2:20). One of the prisoners obtained, through extraordinary
efforts of his family, a sufficient amount of streptomycin for healing. His organism
meanwhile had stabilized into a balance and had regained strength without antibiotics, He
gave the streptomycin to Valeriu, being very happy that he could prolong his life.
In his exalted love and Christian closeness to Pastor Wurmbrand, Valeriu considered it
was fitting that this one be saved from the clutches [jaws] of death before himself, since
he was able to serve universal Christianity with greater success than he himself.
Profoundly [deeply] impressed by this exalted gesture of man unequaled by what was
found amongst us, the doctor prisoners respected his will and assuming the risk of their
punishment that could follow, if the change of destination of the streptomycin should be
discovered, they accepted and administered it in great secret to the pastor.
Later, when a genuine miracle took place, when the dying pastor regained strength, and
could be moved, supported by us, his first wish was for us to take him to the bed of
Valeriu. Then met two destinies launched in life with different coordinates, but


converging. A miraculous occurrence brought them face-to-face, in perfect Christian
brotherhood and in the common fight for the victory of the will of God in the world. After
a certain number of months, Valeriu was called by the Lord Jesus to Himself. Pastor
Wurmbrand survived the prisons and was even able to depart from the communist world.
His numerous books, articles, sermons spread throughout the whole world, bearing
something from the spirit of Targu Ocna and the seal imprinted upon him by Valeriu
A spiritual suffering which the Orthodox Christian prisoners felt, especially Brother
Valeriu, was the absence of the Holy Mysteries. At the beginning of detention in Targu
Ocna we did not have one priest among us who could officiate the Holy Mysteries of
Confession and Communion. Later, Fr. Viorel Todea, from the Alba region, was brought
amongst us also as a prisoner. Br. Valeriu then had his fervent desire fulfilled to be able to
confess to a priest. In this way, he purified his soul also of his less significan sins, which
none of us ever observed.
Ravished by illness of the lungs, which also caused a heart ailment, and with a body
covered with sores, Valeriu ended his life on February 18, 1952, with a spiritual
reconciliation, which I had never seen before with any who gave up their spirit in prison,
or in the world.
Not all those who he won for God were able to say the final good-bye to Valeriu. Some
were isolated on upper floors and being under lock and key, they could not come down to
the ground floor. The others, however, scraped together [assembled] a ceremony full of
piety and tenderness [melancholy], being very aware that before us was a phenomena
which surpasses the human and is inscribed in the heavenly sphere of holiness.”
--Aurelien Guta, Craiova, May 7, 1992
From the Confessions and Acknowledgment of the Sanctity and Martyrdom of Valeriu
By Alexandru Virgil Ioanid: (pp. 85-95)
Valeriu Gafencu penetrated into my consciousness suddenly and brightly. I was still free
when I found out that there was in Aiud Prison and later in the labor colony of Galda near
Aiud, a youth a political prisoner—who lived the Christian life, spreading around him a
beneficent force, which affected the other brothers in suffering and all those with whom
he came in contact. He could have been a kind of modern [day] Paul, who in the midst of
trials sent by God, did not cease to preach, to encourage, and to spiritually raise up those
around him unto Christian perfection….
In prison Valeriu was not the only one living an intense Christian life. He was part of a
group that shared the same spiritual orientation—the judge Traian Trifan, the judge
Traian Marian, the student in law Ion Ianolide, Anghel Papacioc, who later became the
hieromonk Arsenius Papacioc who is presently the spiritual father in the women’s


convent in Techirghiol
chosen souls.

Marin Naidim, Aurel Dragodan, Constantine Totea, and other

Meanwhile, other groups also formed in prison that were mainly preoccupied with
politics, and consequently, were therefore more worldly. These were viewed with great
caution, as they sometimes became hostile towards those who were the leaders following
the Christian path, because they said they were excessive. [Is this what is says? I made a
guess.] Sometimes the atmosphere would become oppressive and [puntile?] among the
groups almost irrevocably torn apart. Then Valeriu did something that no one else even
considered. On the day of the leader of the principal adverse group, Dr. Victor Biris, he
went up to him with his hand extended and wished him many years and made a warm
appeal for the recovering of a spiritual connection between the groups in the spirit of
Christian love and understanding. Both Victor Biris and the others from his group were
amazed by Valeriu’s gesture and they considered that it reflected the benevolent attitude
of the entire Christian group. For a good while, the relations between the groups
In that period, at the end of the day, after working the earth, in the evening, by the light of
a candle or gas lamp, Valeriu would copy texts from the Philokalia and other religious
writers, which he would send outside of prison to a friend or acquaintance preoccupied
with Christian problems. I received a notebook worked by him and Ion Ianolide.
In 1948 I was arrested, condemned and sent to Pitesti prison where Valeriu Gafencu was
also brought. There I got to meet him and we exchanged a few words during a communal
walk in the courtyard. My first impression was particularly powerful. It seemed to me
that he was emanating an unceasing river of love and a brilliant energy. It made me think
of the aura around St. Seraphim of Sarov. He was for me, without a doubt, a charismatic
personality. We did not stay in the same cell however, as I would have desired.
Then the regime became hardened. Walks were suspended. A “secret” regime was
introduced, in which you were not permitted to know your neighbors in the cell next to
you. I did not see Valeriu in those months. I found out he was in a cell on the same floor
as me and that he had gotten sick with lung disease because of the cold, hunger and other
inhuman conditions characteristic of the “harsh” regime of extermination, that preceded
and was preparing for “the re-education” at Pitesti. The prisoners had to be knocked
down to the ground, not able to oppose any kind of physical resistance and spiritually to
be as weak as possible.
Considering that those sick with lung disease were not able to withstand the tests of “reeducation”, they decided to evacuate them from Pitesti Penitentiary and send them to the
Penitentiary-Sanatorium Targu-Ocna. The medic offical of the prison drew up a list, and
at the end of December 1949, a group was formed of which both Valeriu Gafencu and I
were part. Valeriu was in a serious state. He could barely stand on his feet. While on the
road, even though we were also weak, others supported him and carried his baggage. In
the police van, with his cheeks _________[scatojii] because of fever, he would talk to us


about the blessedness [happiness] in suffering for Christ and like the martyrs of former
times, [we must] withstand persecutions unleashed by enemies of the faith.
Arriving at Targu Ocna, he was accommodated in a room with the most seriously ill who
could no longer get out of bed. Two men remained with them in order to help them, to
give them food, to wash them, to clean the spittoon, to alleviate their helplessness. The
atmosphere was dominated by a Christian spirit which Valeriu imposed simply by his
presence. In that cell next to Valeriu I also caught spiritual wings that I had not had
before. He gave me the power to actually realize the mystery of deep repentance, which,
theoretically, I had known well, for a long time. He led me to “the prayer of tears” that
washes the soul of impurities accumulated over the years, and he opened to me the road
to rebirth: metanoia.
The food at Targu Ocna was better, and the prolonged rest in bed, together with a little
medicine, which was administered to him, allowed him to obtain, temporarily, an
improvement. Although he was not yet able to get out of bed, his energy in preaching the
Word of God grew. In the beginning, the regime was somewhat free in the penitentiarysanatorium, so that the sick could come to his bedside from other rooms. They would
listen to him, and they would be imbued with the truths that he spoke. Many at that time
received the Christian light, which stayed with them their whole life. A few months went
by and a new group of sick men arrived from Pitesti, some of them victims of reeducation.
Finding out about the horrors that took place at Pitesti, Valeriu was saddened and he said
to us: “We also wait for difficult times.” He urged us to pray fervently and to mobilize all
our moral resources in order not to lose our souls in the trials that had to follow.
Among those arrivals was Ion Ianolide, Valeriu’s best friend in prison. He was very
weak at first, but he recovered quickly and was dedicated to the care of Valeriu and other
sick ones. Around them grouped together those who decided to oppose “re-education,”
even at the cost of excruciating suffering and the sacrifice of their lives, remaining until
the end in the position of witnessing the Lord Christ and of rejecting communist atheism.
The condition of re-education was the abandoning of faith, apostasy.
Indeed, “re-education” began. With psychic pressure, blackmail, threats, isolations,
hardening of the regime, on one hand, and on the other hand, promises of freedom,
permission to receive letters, packages and medicine to those who would be willing to
“have their brains washed,” denying their past and assimilating the Marxist mentality.
Tapes were made of their conversations. There were brutal acts of violence. Then they
saw the fruits of the profound influence which Valeriu and his friends had upon the mass
of political prisoners. The political officer and those “re-educated” did not acquire even
one “success” from among them. There were sick men who had packages arrive from
home with the saving medicine, streptomycin, and who were blackmailed to become
informers in exchange for the medicine, but they straight away refused. The packages of
medicine were sent back to their families, and these who kept their souls pure were
destined to lose their earthly lives. I know three such cases: Eduard Masichevici from


Bucovina, George Nitescu and Emil Sobieschi. Through them and others are confirmed
the prophetic words of the Lord Jesus: For whosoever will save his life shall lose it: and
whosoever will lose his life for my sake shall find it. For what is a man profited, if he
shall gain the whole world and lose his own soul? Or what shall a man give in exchange
for his soul? (Matt. 16:25-26).
The Protestant Pastor, Richard Wurmbrand, arrived during this time. He was a Jew, who
had been a militant communist, who converted to Christianity in exceptional
circumstances. He had distinguished himself by his bold unflinching attitude in
confessing Christ and in combating atheistic communism that was installed in the
country. As a result, he was arrested and kept in a regime of extermination, alone in a
cell, for many years.
He was brought to a miserable physiological state, with 22 tubercular sores in his bones,
which oozed from his body. He was not able to stand up when he arrived at Targu Ocna.
The others who were sick, who were in a relatively better state, surrounded him with total
care and love. Some of the prisoners who in civilian life were doctors bound up his
wounds and took care of him with total self-denial. Because of his advanced state of
malady, he was placed in the cell of those most seriously ill, where Valeriu Gafencu also
was. Between these two began an exchange of knowledge and religious commentary, but
in the spirit of good faith and Christian love, with the intent of drawing near the truth, not
to impose a certain opinion. It was not two chosen personalities that were coming
together, but two Christian conceptions and mentalities: the Orthodox and the Protestant.
In that period I was isolated in a room on the third floor, having been accused of
attempting to impede the course of re-education. The door of the room was locked day
and night, so that the eight men gathered there, among who was also Ion Ianolide, could
no longer have contact with the others. Those who assisted the two of them in Room 4 in
their conversations told us later on that most of the time Valeriu was the victorious one,
obliging the Protestant pastor to recognize the justice [accuracy] of his point of view.
Richard Wurmbrand once confessed to Valeriu: “I would like to enter into the kingdom of
Heaven by the same gateway as you.”
Soon thereafter the disciplinary action was removed and were taken back to the section
with the sick ones. [Is that what it says?] All rejoiced to have a freer regime. Ion Ianolide,
one in soul with Valeriu, was able to return to the head of his bed to take care of him.
I would like to now render a confession from that period of something that took place
when I was no longer at Targu Ocna, but was shared with me by Ion Ianolide, when we
re-met after many years of separation. Ion died in 1985, so he can not give personal
testimony. I beg you to allow me to render it, as I am able,with fear of conscience:
One morning, when, as usual, Ion came to the bed of Valeriu’s bedside, he found him in
an unusual transfigured state. Valeriu related to him the following: `Last night, while I
was strongly concentrated in prayer, I felt like I went out of myself. It felt like my spirit
left my body through my mouth. Then I was raised up above myself and I saw my body


lying immobile in bed, and the things below me became smaller and smaller. Perhaps I
was taken to heaven, as the Apostle Paul says. I felt an indescribable peace and
happiness. Later, I re-entered myself, again through the mouth. I am now asking for your
counsel of what I should do. Should I ask the Lord to let me continue in the same state?
And was this brought about by the Holy Spirit? Could it be a temptation in order to make
me prideful and to make me believe I was raised there to where it is fitting only for those
with special grace?
After they consulted together, they arrived at the conclusion that the best is to let things
happen by themselves, without making any efforts or prayer for this state to be
repeated…According to Ion, Valeriu never again had the same state until his death, which
happened soon after that….
A great joy for Valeriu was the bringing to Targu Ocna the prisoner, the priest, Fr. Viorel
Todea, who could administer the Holy Sacrament of Confession and officiate in the
Mystery of the Holy Liturgy and services for the dead.They would now have canonical
[priestly or sacramental?] spiritual assistance.
It is known that satanic powers become furious especially upon those who dedicate their
life to God. Valeriu confessed to me that he was tried with powerful fleshly temptations,
which he averted [staved off] through prayer and thinking upon the purity of the Mother
of God. While he was still under arrest in Iasi, he had received a little golden cross with a
chain from a young woman who admired him a lot. That girl’s name was Seta and
initially, Valeriu intended to marry her. Under the circumstances, however, since he was
condemned to twenty years in prison, he could not obtain the permission of the girl’s
parents. Then, Valeriu decided to give her complete freedom, and he, when he was freed,
would become a monk. He, however, kept the little cross and saved it through all the
searches and at death his friends put it in his mouth, as a possible sign of recognition in
the event of a future disinterment. Unfortunately, they would crush the skulls of the
cadavers of the political prisoners, before throwing them into a permanent[?] [continuu]
ditch, on top of each other, a kind of common grave. There lie the remains of hundreds
of both political and common law prisoners, so that an attempt of identification would
necessitate the disinterment of the whole cemetery. Concerning the evolution of his
sentiments, we render that which he said to Ion Ianolide: “I must no longer think about
Seta, but about the Holy Virgin.”
To end, it is fitting to relate the most significant act which makes Valeriu worthy and
which, alone, could situate him in the band [host] of those who sacrificed themselves for
Christ, of the martyrs who did not pursue saving their earthly life, but their soul.
The Savior says: Greater love hath no man than this, that a man lay down his life for his
friends (John 15:13). And He Himself, in His great love, sacrificed Himself for men,
seeing in them friends, not servants. This was the example that Valeriu followed.
[He tells how Valeriu had an appendix operation while conscious.] After he was brought
back to the penitentiary after his operation, his pulmonary state had deteriorated, and a


cardiac disease had also cropped up, followed by insufficient ability to breath. Valeriu
was dying day by day. One of the other sick prisoners who loved and admired him, Victor
Leonida Stratan, had obtained from his family through a special intervention, a package
with streptomycin. Since his condition had improved, he came with the medicine and put
it in the arms of Valeriu, happy that he could save his life. Valeriu received it and on the
next day he informed Stratan that he had decided to give it to Pastor Wurmbrand, because
he is in the same serious state of health, and saving him would mean more for the
development of Christianity. He is a renowned personality with international relations
and a great power of influence. Stratan was angry and declared that he did not agree.
Then, Valeriu said to him meekly, that from the moment he bestowed the medicine upon
him, it now belonged to him and he was free to use if fittingly as his conscience urged
him. Indeed, the medicines were used by Pastor Wurmbrand whose life was saved. Today
he is the leader of missions for the preaching of the Word of God in the countries still
under communist rule, or totalitarian, in the whole world. [Footnote: Richard Wurmbrand
reposed on February 17, 2001, a day before the repose date of Valeriu Gafencu, but
perhaps it was February 18, the same day Valeriu reposed, by Romanian time. The
ministry he founded, Voice of the Martyrs, continues to minister to Christians who are in
countries where they are persecuted for their faith, which today is primarily the countries
under Islamic rule, such as Indonesia, Sudan, Pakistan, and many others] Meanwhile, he
brought numerous philanthropic and cultural services to Christian realms and made
numerous converts. The prophetic prediction of Valeriu Gafencu was fulfilled.
Unto the honor of Pastor Wurmbrand, we must say that when in, in turn, received
Refirom (Swiss hydrazide) from his family; he gave it to another who was seriously ill,
thus paying his debt.
Valeriu, thus, ended his life. His death occurred like his life, under the sign of fervent
faith and sacrifice of himself. The day before his great crossing, he said to Ion Ianolide:
“Tomorrow I will die. I want to say good-bye to my closest friends. Please arrange it so
that they can come, one by one, to me, quietly.Then began to come one after the other,
discreetly, to his bedside, all those who had loved, respected, and admired him. And they
were not few in number. Indeed, on the day he predicted, he died, sealing with his
sacrifice an existence dedicated to the Christian faith, a high and rare state of “theosis”. It
was the day of February 18, 1952.
When the harshest of the guards, Orban, who was on duty, saw that he had died, he left
the section and did not return until very late. Meanwhile, a service was done for Valerius,
in a whisper, and the proper prayers were said. Never before did Orban have any
consideration toward us, nor afterwards. When they crossed paths with Valeriu, even
hearts of stone would soften, feeling the fluid that emanated from him.
Attempting to synthesize that which is expressed above, allow me to present as
arguments for the canonization of Valeriu Gafencu, the following qualities with which
God vouchsafed him:
1) One who lived an exalted Christian life. He lived a life of holiness, not in a
hermitage [in hesychia], but in the midst of men. Added to the struggle with


himself and the struggle against the devil, in this situation, was the fight with the
spirit of the world, which made his burden even more difficult. He did not live a
life limited just to prayer and theoretical Christian convictions, but his life was an
active prayer, transforming every moment through his attitude and his deeds.
2) Confessor—He preached the Orthodox Christian faith, according to the example
of the Apostles, making many who were Christians in name only realize how to
make the leap from being a Christian to that “in content”. His zeal as an Orthodox
apologist impressed also Pastor Wurmbrand, who would declare to him: “I
should like to enter the Kingdom of Heaven through the same door as you.” On
the other hand, I must say that even though Valeriu would present evidence
whenever he had the occasion on the value of Orthodox spirituality, he was very
sympathetic [gentle, kind, lenient] before other Christian confessions. His
interventions were never vehement or exclusive.
3) Sufferer—He had patience rarely seen in a man. He suffered pain, difficult
illnesses and weaknesses, without complaint, but, like another Job, he would give
glory to God for all his trials. Here are a few examples:
a) When he climbed into the police van from the transitional penitentiary of
Vacaresti to Targu Ocna, the step being very high, he could not get in, so he
climbed up on his knees making the sign of the Cross. Then he said, “God is
good; help me to climb up into the police van.”
b) On account of being in bed for so long, he had crusty black sores, real live
wounds, which would burn, hurt and ooze. He would be quiet when they were
being dressed, although his eyes would fill with tears because of the pain, but
he would not even moan.
c) One time when he had an intravenous injection, an air bubble went
penetrated into his vascular system and he felt it pass through his veins and
arteries, through the heart and the brain. Although he was conscious of the
danger of an embolism, smiling [joyful], and with a genuine peace, he said to
us: “Now it’s passing through the leg, now through the arm, now through the
heart.” We urgently called for the prisoner doctor, and he said to us that it
probably isn’t very big, and it will soon be reabsorbed. That is what happened.
d) He suffered in silence the terrible pain of an appendicitis operation,
performed while he was conscious.
e) In the period of trial and then in prison, he bore with humility: tortures,
abuses, persecutions, without ever a retort. Nevertheless, he never made any
concession of conscience, but always affirmed, firmly, the ideals of Christian
life for which he fought.
4) Receiver of Divine Grace—He was deigned to be caught up to the heavens [II
Cor. 12:2) to be taken out of himself and to rejoice in the anticipation of
blessedness that we hope awaited him in eternal life.
5) One who sacrificed himself—He evidenced of total love and renunciation of
self, sacrificing his life, by giving the saving medicine to another person, who was
a Jew that in his youth had been a communist.


Before the time of Valeriu’s death, at the age of 30 years old, he also contributed by his
firm attitude against communist “re-education”. He repelled it with the greatest energy,
and he brought about a true current of opinion against it amongst the political prisoners,
being in fact the spiritual center of resistance against “re-education” at Targu Ocna. This
made the political officer not allow him the right to receive letters or packages with food
and medicines, thus depriving him a chance of survival.
I ask God that this testimony and the others along with it will serve to the perpetration of
Valeriu’s memory, as a model of a blessed life by the power of the Holy Spirit, and as
recognition of his entrance into the chosen ranks of the Blessed and the Saints, which
comprises “the Church Triumphant”. Not for his earthly glory, but so men from our days,
darkened by so much wandering about, [who have lost their way] who follow after that
which estranges them from God may know that there existed in the 20th century such
chosen ones, who were raised up to the power of faith and the sacrifice of the first
Christian martyrs.
In the final years of his life, Valeriu Gafencu, together with Ion Ianolide, elaborated on
[formed] a plan for a lay “order” or ______[cin], called those who serve [“servilor”].
The principal characteristics would be akin to that of the monastic order:
1) Living “in the world” without being “of the world.”
2) Respecting the first two monastic vows: obedience and voluntary poverty
3) Replacing the third vow—chastity—with the vow of “service.” Living in the
world makes it especially difficult, sometimes impossible, to maintain bodily and
spiritual purity.
The principal purpose of this order would be:
1) And intense, apostolic activity of spreading the Christian teaching.
2) The raising up of members of the Order and of those who are found in their
sphere of influence, to a genuine Christian life in content, not in form.
3) The confirming of a Christian expression to all public activities: social, cultural,
juridical, medical, economic, etc. through the members of the order who take part
in these professional bodies.
4) The exercising of beneficent actions, of increasing the independence of the
Orthodox Church in relation to the state and the restoration of all the ecclesiastical
assets [goods] that were confiscated or destroyed by the communist regime.
5) The reconsideration of how a “typical Christian” is seen. Christians are seen as
men who are meek, compassionate, forgiving, tolerant, submissive, kind of naïve,
and easily deceived by anyone. This partial image should be completed, according
to the words of Jesus, with the qualities of boldness in Christ, wisdom, firmness in
defending the faith and in the particular conditions of our epoch, the participation
in the historia\cal events there which the plan of God, “walking with God on
earth” (Soloviov), through whom God’s plan is carried out.


The whole activity of the order would go on under obedience to and the direction of the
Church. Such a realization of Valeriu Gafencu and Ion Iadolide’s project would inscribe
in action the revitalizing of the “laity,” the training of many more faithful for the good
state and development of the whole Church {Ecclesia), which includes both the priestly
and monastic orders (Sacristia), and all of the parishioners.
--Alexandru Virgil Ioanid
Bucharest, May 10, 1992
A Present Spirit: Valeriu Gafencu by Constantine Strachinaru:
Valeriu—a graduate of “Ion Creanga” high school in the capitol of his region, hastened,
by night through the water of the Prut (river), toward his brothers of the Cross in Iasi, to
enter into Law in order to become a Lawyer [Defender] of his country…Among the
youth in the town, Valeriu asserted himself quickly, through the consistency of his creed,
by his culture and correctness. He was dynamic, communicative, handsome, modest,
moderate and kind-hearted. He was a comparative structure? of wisdom and an
enthusiastic patriot, who dreamed of a Romania shining like the sun in the heavens. In the
fulfillment of this ideal, he dedicated all of his energy to the forming of youth in a
Christian spirit. The high school students were his brothers. Together they insatiably
drank in the air of the spiritual universe on Romanian soil [spatiului mioritic] near the
town grown on seven hills of the town of Iasi. But, alas! On a fateful day in autumn
(1941), their song remained suspended in heaven above those living in Copou? [viilor din
Copou]. What an aberrant semantic echo? The manipulative powers through the police all
of a sudden become the adversaries of the song of the youth! Arrests and trials, a
merciless public prosecutor, a harsh judgment. Military men were condemning their own
children—students in the military high school. One of the minors was only 11 years old.
The continuous tears of their mothers and sisters, and their imploring were to no avail.
The courage, the honor, the empathy of the student Valeriu Gafencu—in the taking upon
himself all the responsibility and his begging the children to be set free, did not find
sympathy. All of them were condemned. Valeriu, to 20 years of hard labor. Separated
from his brothers and his little brothers, he was taken to Aiud Penitentiary.
At first they were all in a state of wonderment, questioning, and suspense, with sleepless
nights. Then, like the calming of the sands or the water began the titanic action of the
interiorization of these dramatic trials—through meditation, through profound study of
the essential of his formative creed, through taking mastery of suffering, the sure path of
drawing near to God, of the compression of time and distance toward God. Those around
him had appreciated his cohesive and open attitude toward the ethical and aesthetic. The
old people of Galda near Aiud also, still perhaps remember him with the same love with
which they had listened to the artistic manifestations [meaning?] of the prisoners brought
there to work. In this colony he became the best of friends with Ion Ianolide, another
prince of the spirit, in living a life of reflection and beauty.
The infernal communist had begun to show his true image: cruelty, hate, and atheism.
The prisoners in the penitentiary were subjected to over fulfilling the norm in the factory.


[meaning?] Survival was only possible in spirit. Here, Valeriu Gafencu withdrew into
light and quietude. The promises of the KGB—if one declared himself to be a soviet
citizen, he would be freed immediately—had strongly impeded their faith and character.
The martyr was more conspicuous. He got tuberculosis and arrived in a bad state of
health to the sanatorium of Targu Ocna, a penitentiary governed by death. All the floors,
all the rooms, near the earth were more like a tomb.
Nevertheless, here, Valeriu Gafencu vanquished death, through their ignorance, by being
alive in God, through love for his neighbor, by the model of Christian life which shook
and clarified the consciences which deviated, and brought back to the right road the
victims exhausted in the bog of despondency or bitten by the rabid wild beasts. Valeriu’s
communication with his neighbors was and continues to be communion in love,
communion in Christ.
Constantine Strachinaru
Iasi, May 11, 1992
Mihail Lungeanu says: (p. 101)
RW was finally baptized Orthodox and he received the name Valeriu. Ask Fr.
George about this.
He also says that Valeriu wrote poems and even melodies for some of his poems at Targu
Dear Brother
Composed at Vacaresti Prison when his sister Valentina brought him a gift: a lily
(music by Mihail Lungeanu)
Dear brother, from the garden
I send you the gift of a lily
To comfort your gentle [calm] eyes [look]
With his divine vestment.
Dear flowers, white flowers
O how much I’d also want
To be clothed in white
That I may go to God
Transplanted there on high
In the wonderful garden
That I may feel my life scented
With the Love of Jesus
I weep muffled at night


And I sob [sigh] with a faint voice
Give me the white vestment of Marriage
With lilies wonderfully fiery [hot, guilded?]
[3 more poems to translate
[p. 22-23]

by someone poetically inclined]

Nicolai Trifoiu writes: (pp. 22-23)
In the spring of 1948, Valeriu was taken from Galda to Vacaresti Penitentiary. It was
proposed to him to accept freedom with the conditions of departing to Bessarabia and
becoming part of Soviet Union. In 1948, I was able to see him for the last time (together
with a student of medicine Beta Florescu), having received the approval to see him in the
receiving room at Vacaresti. I continued to have close ties with his sisters, mother and
other of Valeriu’s relatives, even spending Pascha vacation with them at Ion Ianolide’s
parents in Dobrotesti village in Teleorman region.
Valeriu was sent back from Vacaresti in May, 1948 to Galda, accompanied by a guard he
knew, and who accompanied him—having complete trust in him—to the monastery
Sambata de Sus, where he was received by Father, Monk Arsenius Boca….
A confession about his last day of life and earthshaking end I recorded recently from his
friend and comrade in suffering, Nicolae Ittul, upon whose chest Valeriu gave his last
breath. As early as February 2, 1952—the Feast of the Meeting of the Lord—Valeriu
asked him to get a hold of a candle and a white shirt, which he said he needed before
February 18. He also said that he has a little cross of aluminum from Ramet Monastery,
which he wants put into his mouth on the right side. His words: “Wash me, clothe me,
because on February 18 I am departing from you.”—which proved to be a true
premonition. Indeed, on the date mentioned, after the medical visit (during which Valeriu
thanked from his soul both the Lady Doctor and the Major Sergeant), at 10:00 (a.m.?)
Ittul, at Valeriu’s request, called his closest ones to come and say good-bye to him. At
noon he was given a meal that Valeriu refused. His legs (feet?) had begun to become
cold. Around his bed, Ittul together with Lungeanu were praying, while Valeriu was
perspiring profusely. Soon after that, between the hours of 2:00 and 3:00, in the fire of
prayer, the pure soul he had, ascended. “Do not forget to pray to God that we will meet
there with everyone. O Lord, grant me the bondage that liberates the soul and take my
freedom which enslaves my soul,” were his last words.
Written by Valeriu’s brother-in-law, Mihai Colgiu, who married his sister, Eleonora: [p.
In 1939 I was a student in Focsani and neighbor to Fr. Vasile Boldeanu, a legionnaire
commandant who in 1940 led the organization in the Vrancea region … In 1991 I was in
Paris with my family. My wife and I went to the Romanian Orthodox Church. I did not


know the priest officiating but I found out that Fr. Vasile Boldeanu, who was paralyzed,
was in his own apartment [nearby]. My wife stayed for the service and I went to see him.
I found him working at his desk sitting in a wheelchair [caruchor]?. We had nott known
each other very well since I had just recently come to Facsani, but I mentioned that he
buried my father. But when I said that my wife was the sister of Valeriu Gafencu, he
changed his whole attitude. He offered me 1000 francs to eat and drink a liter of wine, in
afternoon at 4-5, he asked me to come with Nora, my wife, to him. I knew that he did not
receive a pension and I refused the money but after a lot of bickering, I received 200
francs. In the afternoon, I came with my wife, he was rejoicing much and in a phrase, he
told us a story: In a frosty winter he was transferred to Aiud Prison and he was in only a
shirt and pants; he was almost frozen when he met Valeriu who, without a word, took off
his “bundita” [Romanian] sheep lined coat, and put it on Fr. Boldeanu, saving him from
death.” He related this to us. I’ve said enough? I’ve said everything.
At the end of Stelian Popescu’s testimony, he writes [p. 98]:
In the ten years that I was in jail, I passed through many prisons and I knew many men of
valor and many good Christians. But a man who lives Christianity and is so close to God,
like Valeriu Gafencu, was not given for me to meet [except for him].
Extracted from testimony of Bucur M. Negulescu:
We stayed together in the same rooms about 2-3 months, in the fall of 1948 [at Pitesti]…
After the decision to concentrate all the student prisoners (note: arrested by the
communists after they took over Romania) into a single prison, a number of “veterans’”
were brought from Aiud who were [arrested as] students 7-8 years before. After 7-8 years
of prison “the veterans” were mature and had an incontestable moral ascendance over the
youth …Through his spiritual sacrifice, the influence of Valeriu Gafencu amongst the
body of prisoners was total. Due to his high Christian life, he had a serene look, his face
radiated love, humility and meekness and—transfigured—he resembled the Saints
painted by Gregorescu at Agapia Monastery.
His Christian living was not just for himself. He sowed in the ranks of the students, who
were victims of a positivist(?) culture, of secularization implanted within our century, the
preoccupation for the salvation of the soul. He discovered the fundamental truths of life,
which are divine truths, and he illumined the path to the undying virtues, preached by the
Savior Christ. He awakened most from religious indifference and routed out the doubts of
those who were haughty in the materialist-positivist school. By his example he taught
them to pray.
In that intellectual environment, being young and subject to pessimism because of the
tuberculosis, he sowed optimism, trust in the wisdom of God: “Let us lift up our hearts”
and “We are not alone—God is with us.” He convinced those who admired him to follow
him because the purpose of our earthly life is resurrection. He was a model of life that
many followed.


I think now that many saints of our Orthodox Christian Church were isolated in the
wilderness [desert] and lived in asceticism in service to God. But, in order to be holy in a
crowded communist prison, I think that he must be like God [aluat] and chosen by God,
who grows and overflows with generosity, and who bears fruit.
I remember one occurrence: One day, when the guard Florica was leading us in a group
from the wash room he bellowed [roared] for us to move more quickly. I lost my patience
and did not control myself. I turned to him defiantly and said, “Sir, why do you cry out
like that, as if addressing a herd of cows?!” He wanted to lay hands on me, but we were
close to our room, and I entered quickly. He stayed, as usual, at the door. From within I
turned to him defiantly again and said, “Hey, come on in why don’t you come here?”
But he did not dare (The regulations forbade him to enter alone, unarmed, among so
many prisoners.) He spitefully locked the door from outside. Then Valeriu reprimanded
me. This man of peace and of righteousness, who passed through so much and saw so
much in those seven years of being fettered, said to me: “Don’t you realize that we are in
their hands? We must not make them more embittered, [worse, more wicked], but must
strive to make them better!” ….
Ion Popescu: He first met Valeriu Gafencu in Pitesti in 1949, and only briefly met
again a year later in a police van taking them to Vacaresti. They were then transported
together to Targu Ocna.
A few of his comments extracted from his testimony:
…Valeriu together with others who were gravely ill were put into one room and others
who were in a better state took care of them, day and night, taking turns. The atmosphere
in this room was dominated by a Christian spirit which Valeriu succeeded to adopt …
Like Job, with his lungs ridded with illness, with wounds oozing pus from the effects of
tubercular ganglion and bone, Valeriu bore the pains serenely, putting his hope in the life
to come, promised by Christ to those who will believe in His words and in the
Resurrection that which opens the gate of salvation to the whole of humanity.”
He practiced the prayer of the heart, and he succeeded in imparting it to others out of his
beneficence of his spiritual life, and many began to practice this form of prayer, and thus
attaining to live in an exalted spiritual state. In this room where Valeriu lived the last days
of his life, was brought the most seriously ill (2-3 would die each week and sometimes
more) and the majority were brought back to the true faith, accepting a genuine
conversion, some being Christian only through baptism and not in understanding and in
living the word and spirit of the New Testament, transmitted by our Orthodox Church.”
…Richard Wurmbrand, in his final treatment, got well and was later freed, and Valeriu
died. Wurmbrand was able to go abroad, and he became known through his sermons and
his books. The high level of living of the Christian life of Valeriu and other prisoners
made him understand much more deeply the Christian mysteries.


Approximately six months after Valeriu arrived at Targu Ocna, about 50 more prisoners
came from Pitesti, about half of them had passed through “re-education”. Those who
were considered “re-educated” began making preparations for re-education of other
prisoners by first making a connection with the political officer and creating a state of
tension and unrest among the prisoners. The political officer began to probe the spiritual
state at the suggestion of two of the “re-educated,” putting pressure on the prisoners, and
making threats or making promises of freedom. They were told that they could receive
medicine and that they will be freed before the expiration of their punishment. With this
going on, the political officer approached Valeriu, and Valeriu’s response to all the offers
and threats was that he puts all his hope in God and he does not have any doubt that his
life is under His protection, and he has no need of any other support. The political officer
was aggravated and said to him that he then will have to die and that all who refuse to
change their attitude toward the regime will also therefore have to die in prison.
His attitude had a strong influence upon the other prisoners who were opposed to reeducation, and they refused to make any concession and to accept re-education, relying
only in the help of God, to whom they fervently prayed to deliver them from this difficult
trial. The trial of re-education was unsuccessful, and after more incidents (the punishment
of prisoners…etc.) the administration abandoned this initiative at the end of 1951…. [p.
Ion Ianolide—Valeriu Gafencu’s closest friend wrote the following in the 1983, two
years before he died in 1985. It is excerpted from the vision he and Valeriu had of
spreading Christianity to all in the Order of the Servants of Christ.”
“….February 18, 1983. I am 64 years old. From 1919 until 1941 I was in conflict with
the bourgeois world, which shamefully degraded the Christian life. From 1941 to 1964, I
was imprisoned, tortured and mocked—at first, by the Antonescu dictatorship, and then
by the communist one. From 1964 until today I am incarcerated in me myself, because
the world ostracizes me, humiliates me and despises me. Not I, but Christ is hated and
persecuted in me.
I have confessed Christ my whole life and in 1944 I dedicated myself completely to
Christ. I was always confronted with materialism—be it bourgeois or be it communist. I
measured the Christian faith with Islam, Buddhism, and Confucius and especially with
the Talmudic Jewish faith. I compared Orthodoxy with Catholicism, Protestantism and
neo-Protestantism. I gave atheism a great fight. I fought with the ideology; I fought with
my body, I fought with people. It seems to me that the most difficult to Christianize is
“the sword” (power) and “gold” (wealth, riches). It is more difficult than the bodily
passions. The passion of “the sword” and “of gold” are by far the most deep and with
consequences more vast than the passions of the body….
I stayed approximately five years in total isolation, the only one in a cell, starving and
naked. I stayed over 15 years in a common room—some smaller, others bigger in which I
had lived day and night, forced to do all bodily necessities inside the romm in a “tineta”,
a kind of bucket. Sometimes eight people were squeezed into a cell two meters square


and sleep 2, 3 or 4 to a bed. Our bodies and souls were, every moment, rubbing against
each other. Promiscuity, misery, terror of the guards, hunger, cold and illness did not
seem easy to us next to the terror that is created between different men who are desperate
and so degraded. I did agricultural work for two years. It was slave labor, and we were
hungry and naked. Although we worked in vineyards and vegetable gardens, we were
starving because we were not allowed to taste even a little of the fruit or vegetables. I was
hungry [starving] for over 20 years, often dystrophic because of malnutrition. My body
was freezing all those years in prison. I was beaten, tormented and tortured for years,
unto the destroying of physical and spiritual resistance. I’ve known the awful domain of
living beyond bearable limits. For years I was threatened with death. “My soul” was
continually asked of me. I often offered my life and I preferred the prospect of death in
order to save my soul, my conscience, and my integrity; and only God protected me from
falling. There exists no man who can withstand all the tortures. Many years—about 15 in
number—I was terrorized with the prospect of “re-education” in order to “restructure
me”, and “wash my brain”. I refused, not fearing death but fearing that I may break
down. Only divine providence saved me. I bore terror from the jailors and terror, even
more ferocious from informers and executioner [assassin] prisoners, who sold themselves
to the political powers. I knew demonized human beings, with demonic expressions on
their faces, with demonic acts. I was surrounded where I felt an atmosphere of collective
demons, which oscillated between madness and criminality. I took care of men who were
dying: some hopeless, others revolting, others calm. I saw “saints” who radiated light,
dying in a heavenly atmosphere. I listened to professors, scholars, literary men, and I
learned more than in a university. I knew communists and Jews in prison, and I also knew
those who had been in power. I took care of the general the president of the whole
military judgment which condemned me. It was given to me to close his eyes. After he
had served the rulers, he also was flung into prison.
I have known bourgeois and communism both as a free man and as a prisoner. All of this
I filtrated through the Spirit of Christ in which I strove all my life to live myself. At the
end of this bitter experience, only Christ remains alive, whole and eternal in me….
Feb. 18, 1983: Today it is 31 years since Valeriu died. I went to church and I went to
confession. On Sunday I will receive Holy Communion. I find built in my being this day,
holiness, so that nothing can separate me from it. It is the happiest day of my life, even
though the most precious man that ever lived died on this day. It was precisely him, on
that day, who transmitted to me the blissful state which has accompanied me my whole
life. I was so happy that I desired eternal life more than the spiritual fullness that I felt in
him then. I was and of course Valeriu also was perfectly lucid, normal, and conscious of
all that had happened. He was full of grace. Christ was present in him and so I could also
participate in his blissful state. Spiritual intensity dominated his body without reservation.
Eternity was visible in the moment. Blessedness sprung forth out of suffering. The
atmosphere trembled in unearthly light. My soul was full of peace. My body was light.
Under my feet I could feel an energetic layer [panza], a kind of vibration which kept me
on the earth. I would weep from happiness. I could see in the spirit: I saw the heavens
opening in the immeasurable depth of Valeriu’s eyes. I felt the Holy Spirit that worked in
him in his words. In his physical helplessness and exhaustian I felt divine energy of


another existential plane. I think I was in “heaven”. I think that I was also near Jesus,
because Jesus was present in Valeriu. Valeriu’s faith gave me strength. The messianism of
the man that had died gave me the wings of confession. Valeriu’s love subjugated me
entirely to the love of Jesus. I know and feel that Valeriu accompanies me and helps me
in applying the methods and means to differentiate between the two “worlds” in which
we live and which, in the divine plan, have a perfect unity. My life is Christ’s. My
thought waits and looks for only the will of God. My aspirations are in the joy in His
promises. I am conscious of the messianic in Christianity and I desire to serve it
completely until death. I love people and, for their salvation, I follow the way of the
Cross. I love life but only in the prospective of eternity, that is why I choose more quickly
to die than to allow the degradation of the soul and the conscience. I know I find myself
in the fight with gigantic forces, that can crush me, and I ask for wisdom, strength and
protection from God.
Although I am physically ill, even though my nerves are supersensible, my mind is whole
and my reasoning is lucid. I have imposed [prescribed] for myself an [autoclaustrare],
because men from the world spurn me or attack me and I cannot defend myself in any
other way from them. I cannot serve except through prayer, love, meditation and witness.
I serve in order to keep my soul in tact. I desire to have a Christian end. I am aware that I
have gathered sacred experiences and humanly significant, and that is why I am obliged
to leave an inheritance. I am not being vainglorious and affirming [eului] the I in me, but
only Christ. I live alone, isolated, silent. I see the spiritual, political, economic and
military disaster that the world is in, and I do not think it can be averted. The world will
suffer from the consequences of the errors of its orientation until it will open its mind to
receive the truths of God and of the faith. That is why faith must have authentic
confessors. I want to do my full duty. I know that the world is contained in the divine
plan of salvation. I believe. I love. I hope. Today, just like 31 years ago, I feel near
Valeriu and with him together, near the Lord Jesus. …
Traian Popescu: (p. 115)
…“The first shock” I had when obligations were imposed by the administration was that
we had to address the guards with “May you live long.” Valeriu] and the others resolved
this problem long ago. Christian humility must not be confused with “degradation.” The
single concession which must be made “to the oppressor” is that of conscience. Any act
which hints at or endangers faith in God, Christian morals, its spirituality, seeing his
neighbor as inferior, must be rejected, driven away, as shameful to man. Always be
careful so as not be become unworthy before our neighbors, to be untiring in extolling the
name of the Lord. The biggest sin that holds us is arrogance, and many times we are
tempted to face [brave defy] it with dignity [meaning?]. The “first lecture” which came
was for me like a “cold shower.” I realized very quickly that the guard, Georgescu, who
was in contact with him was, without realizing it, learning something. He had a special
respect for him and later, in the fall of 1949, when the terror was unleashed by the
administration that was precursor to the “re-education,” Georgescu never hit him, he
never went after him, and had the other three in the cell to do the drudgery work of


taking the filthy vessel used in our physical necessities out to be emptied at a running
pace. During the periodic searches in the spring of 1949 by this same Georgescu, he
would find little crosses made out of plexiglas sculpted with a wire or a needle,
sometimes with the tip of a pencil or with a scrap of paper—objects completely
forbidden, and which constituted “a grave offense.” He called Valeriu and complained,
saying to him:
“You, Gafencu, you know all of this, you know who is making them and you do not want
to say.”
“Mr. Georgescu, the little crosses extol God and even you were born a Christian.”
“It isn’t permitted, Gafencu, and what should I do

I must report to Mr., Director.

“You pretend that you do not see that it is connected to the name of God.”
And, while we, the others were not able to have a dialogue with this “savage character”
he would seek out Valeriu Gafencu, for his soul was waiting for a saving solution from
him, for his conscience was burdened with crimes, and he still oscillated at the beginning
of this epoch of terror, such as never been seen before.
Valeriu Gafencu had not only magnetism which drew you to him in order to calm you
[give you peace], but he also paralyzed anyone who would come near him with evil
intent. In the summer of 1949, about twenty prisoners were isolated together with him
on the third floor, in the section known as SSI, because it had belonged to the Special
Source of Information of MAI [initials for what?] Later, I found out that this group was
destined for the “debut” in the “inferno” that followed. In September we were brought
back to the old sections, and Valeriu together with Florian Dumutrescu, Voinea Octavian
and the undersigned were isolated in a cell which was the corner of an intersection with
the Hospital Room 4, in short, which became [famous].
Here, in the new cell, I served my “apprenticeship” [discipleship] in the many mysteries
of living the Christian life. Here, I truly knew Valeriu Gafencu. Among the first things he
taught me was Psalm 50, which accompanied me up to today in my intimate spiritual
existence, together with “the prayer of the heart” (Lord Jesus Christ, Son of God, have
mercy on me a sinner.) Valeriu said this is uttered to the rhythm of the beating of the
heart. He was a great help to me in those moments and days of great ordeals later on.
I lived alongside Valeriu Gafencu in this period, until the beginning of December 1949. I
saw how this man, as his physical powers abandoned him, [as] they diminished, the
spiritual ones became all the stronger. He had become a skeleton, who could hardly get
up from the bed, but who did not cease to explain to us the meaning of the Scriptures. He
was becoming, pure and simply, immortalized and, at the same time, physically
emaciated. The four of us had two beds, sleeping two in a bed. We had immediately
decided to keep vigil and take turns near him, letting him stay alone in the bed, and every
so often, helping him turn from one side to the other. And when these awful moments


culminated, he did not cease from smiling discreetly. He had his eyes closed because he
did not have the strength to open them.
This state lasted about three weeks. One evening at the beginning of December, he asked
us to gently rub his legs which were cold. Outside there was frost and the cells were not
heated. He had begun to get suspiciously cold, from the feet on up. Conscious of what
was happening to him, after midnight he whispered to us: “I am happy, I’m going to God.
Prayer together with me for my soul and for yours.”
We were perplexed, shaken, despairing, frightened and also disconcerted [upset], because
we found ourselves far from receiving and accepting “our end” serenely, with our
conscience reconciled. We were not prepared for “this road.” We felt ourselves to be
shaken, helpless, abandoned. He just displayed the same restful smile, he, who, later, N.
Steinhardt named “The Saint of the Prisons.” And the marvel of this man continued. By
morning he began to become warm again and to catch again a grain of strength in which
flickered life. I reported his serious state in the morning, asking for medical help. Later, (I
do not recall if it was the same day or the next) came the medical attendant, who brought
some calcium, adequate for the sorry state he was in. This agony lasted a few days in
which extraordinarily, I heard him saying with equanimity, “The Lord did not want me; I
am not yet worthy of His Kingdom.” He half-opened his eyes. He saw our distorted faces,
with lost and irreconciled looks. “Don’t be afraid,” he said to us, “there cannot be any
greater happiness than to go to Him, whose name we utter so many times, of whom we
ask help and to whom you are ready to entrust your soul.” And he continued “Pray with
me.” After three or four days, in the evening, he was taken out of the cell on a blanket.
[bed, patura?] We presumed that he was be taken to the infirmary.”
Years later I found out he was transported to Targu Ocna Penitentiary Hospital, where he
was given to him to preach another good portion of time the Word of God and to astonish
those around him with his unequalled spiritual force [power].
Valeriu Gafencu lived with intensity, honorably, with self-denial and consistency, the
word which he uttered: “Praise the Lord.” God grant him rest in the peace after which he
longed for so much in life.
--Trajan Popescu
May 10, 1992


Sponsor Documents

Or use your account on


Forgot your password?

Or register your new account on


Lost your password? Please enter your email address. You will receive a link to create a new password.

Back to log-in